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Äz amerikai szlovák küldöttség 
lenessel és Hodzsával tárgyalást

kezdett
A cseh államfő és a cseh miniszterelnök nem hajlandó 
elismerni a pittsburgi szeiződést. —- Á küldöttség a szlo­

vákiai helyzet helyszíni tanulmányozására indult

Prágából jelentik: Az amerikai szlovák 
küldöttség kihallgatáson jelent meg Benesnél 
gs Hodzsánál. A Szlovák című lap szerint sem 
Benes, sem Hodzsa nem hajlandó elismerni a 
pittsburgi szerződést. Hangoztatják ugyan, 
hogy meg akarják valósítani a szerződés egyes 
pontjait, de a szerződést, teljes egészében nem 
fogadják el. Az amerikai küldöttség vezetői ki­
jelentették a Szlovák munkatársának, hogy 
pozitív eredményt, nem értek el. A küldöttség 
tarrjai most Szlovákiába utaztak tanulmányo­
zás és adatgyűjtés végett, majd ismét vissza­

térnek Prágába és még egyszer tárgyalnak a 
cseh kormánnyal.

Prágából jelentik: Kárpátalja nemzeti ta­
nácsának kiküldöttjei vasárnap megjelentek 
Hodzsa miniszterelnöknél és átnyújtották azo­
kat- a határozatokat, amelyeket a legutóbbi ung­
vári ülésen hoztak. Az ungvári ülésen tudva­
lévőén a rutén nemzeti tanács az amerikai ru­
tén küldöttség tagjainak jelenlétében azt^a ha­
tározatot hozta, hogy teljes mértékben követeli 
a békeszerződésben biztosított önkormányzat 
megadását.

& csehszlovák köztársasági elnök nyilatkozott, 
logy a helyzet legnehezebb pillanatai már elmúltak

Sauerwein beszámolója a cseh —német harérszélről

Párizsból jelentik: A Paris Sok csütörtöki 
Számában Benes nyilatkozatát közli, amelyet a 
cseh köztársasági elnök a lap Prágába küldött 
munkatársának, Saumuem-nak adott. A nyi­
latkozatban Benes többek között kijelentette, 
hogy véleménye szerint a csehszlovák helyzet 
legnehezebb pillanatai már elmúltak. Szilárd 
meggyőződése, hogy a békét meg fogják őrizni. 
Csehszlovákia az érdekelt nagyhatalmakkal. 
Franciaországgal, Angliával és Németország 
gat együttműködve mindent meg fog tenni, 
hogy helyreállítsa a nyugalmat saját országá­
ban és Európában.

Sauerwein a Paris Soir megelőző szamá­
ban csehszlovákiai határszéli utazásairól is 
beszámolót adott. A beszámoló elmondja, ho^Y 
az újságíró a német határ felé mindenütt óriá­
si hadi előkészületeket látott. Komotau környe 
kén az összes nagy Vitákon a hidakat el rom o; 
fák s egyéb akadályokkal is az utakat teljesen 
járhatatlanná tették. Számos földalatti állast es 
gépfegyver-fészket építettek. Más határvidéké 
ken is az utakat elzárták és a hidakat a a 
aknázták. A tudósító megállapítja, hogy eze' 
az intézkedések 700 millió cseh koronába ke­
rültek, mely összeg az egész országos ko tseg 
vetés egyhavi kiadásait meghaladja.
A VILLAMOSÁRAMMAL TELÍTETT DRÓTAKA­
DÁLYOK AZ ERDEI VADAKAT PUSZTÍTJA

Hirschbergből jelentik: A cseh részleges
mozgósítás és határvidéki csapat-összevonas xii , 
üönleges intézkedésekben is megnyilvánult. 
így a határnak ama részein, ahol a hatar nem 
látható, boka magasságig buktató drótokat m ■- 
tak és ezekre üres bádogdobozokat akaszm ac. 
Más részeken pedig villanyárammal h ‘ c 
drótokat, feszítettek ki. Ezeken a dro okon 
azonban rengeteg vad akadt- fenn. Ezért eny 
telenek voltak az áramot kikapcsolni. Ehe ye 
S drótokat cseng őberendezéssel hozták össze

köttetésbe s a csengők a drót érintésére meg­
szólaltak. Miután a drótba igen gyakran bele­
akadt valamilyen vad. ismételten előfordult, 
hovy a csaknem kihalt, erdős vidékeken a ha­
tárőrök vad lövöldözésbe kezdtek. Egy ilyen 
vaktában történt lövöldözés során Friedlanci 
közelében a határőrök a sötétségben belelőttek 
saját társaikba.

Megs@M a legfibb gazdasági 
tanács szemléiéről szőlő 
királyi rendelet

A gazdasági természetű minisztériumok 
hivatalból taglal lesznek a tanácsnak

Bucuresti. Saját tud. Megjelent a legfőbb 
„azdasági tanács szervezetére és működésének 
Szabályozására vonatkozó rendeleti örvény. A 
rendelet indokolása előadja, hogy a legfőbb 
-azda«ávi tanács feladata a nemzeti termelés
racionalizálására, a termelvények ertekesitesere 
szóló tervek kidolgozása, továbbá javaslattétel 
arra hosy e cél érdekében az egyes miniszté­
riumok működése összhangzatba hozassák. A - 
tatában előterjesztéseket tehet a kormánynak 
a gazdasági helyzet javítása érdekében

A °-azdasási jellegű minisztériumok jog­
szerinti0 tagjai a legfőbb gazdasági tanácsnak. 
A tanács a miniszterelnökség mellett, működik, 
terveit javaslatait irányító előterjesztéseit a mi­
nisztertanács és a király jóváhagyásának vetik 
alá s, azok aztán királyi dekrétum formájában 
jelennek meg s így kötelezőkké válnak az ősz­
ies minisztériumokra. A gazdasági kerdeseket 
érintő törvények, szabályrendelkezések pedig 
összhangban kell hogy legyenek azok előírásai­
val, illetve szellemével.

A csodakocsi titka
/g_ j ) __ Németországban elhatározták,

hogy olcsó gépkocsit gyártanak a szerény jöve­
delmű nagyközönség számára. Hogy ez a ncp- 
kocsi valóban olcsó lehessen egészen, uj gyá­
rat kell építeni, hol minden ezt az egy célt 
tartja szemelőtt. Uj gyárat olcsón csak lakat­
lan területen lehet emelni, szántóföldek köze­
pén, utak és vizek mentén. A gyár koré tehát 
új város épül, hol az óriási üzem sok ezernyi 
munkása lakhassák. Így lesz a kocsiból va-

A kocsi, amelyért mindez történik 990 
márkába fog kerülni. Ha a két pénz belső va- 
sárló erejét vesszük, ez 40.000 leinek felel meg.
Ha a kereseti viszonyokat nézzük, még ennél is 
kevesebbnek. A kocsi 4.20 m. hosszú, 1.55 m. 
magas és éppen ilyen széles lesz: 4—5 szeme y 
elfér benne. Harminc kocsiból álló sorozatot 
már másfél évvel ezelőtt próbául megépítettek, 
a jelentések szerint szerkezetük és tartósságuk 
minden tekintetből kiáltotta a próbát, pedig 
egyes példányok 100.000 km.-t is futottak. Va­
lóban futottak, mert a kocsi 650 kg. önsúly 
mellett óránként 100 km.-es állandó sebesség­
gel tud haladni.

Mindez inkább érdekesség a számunkra, 
mint tanulság. Igaz, hogy ez a kocsi, ha eljutna 
ide. 60—70.000 leinél többe aligha kerülhetne, 
ami még mindig igen alacsony ár, minden ed 
digi rendes kocsiárnak a fele, sőt egyharmada, 
_ de mikor kerülhet erre a sor? A németek 
előbb 6—7 millió ilyen népkocsit maguknak 
akarnak megépíteni, hogy minden jobban ke­
reső munkás autón mehessen a gyárba, a va­
rosokon kívül egy egészséges környezetben lak­
hassák, vasárnap pedig kirándulhasson csalad­
jával az új autó-útak mentén valamerre.

A tanulság a számunkra ott kezdődik, 
ahogyan ezt a 6—7 milliós tömeget megszer­
vezik az autótartásra. Csak a napokban tették 
meg az első kapavágást a gyárhoz, ahonnan 
másfélév múlva az első szériák kifutnak, az 
új gépkocsi-tulajdonosok toborzása azonban 
már be is fejeződött. Nem reklámmal és a 
piac-szerzés egyéb méregdrága eszközeivel, ha­
nem teljesen ingyen és költségmentesen: a tár­
sadalmi és gazdasági szervezkedés útján.

Aki két vagy három év múlva ilyen ko­
csin akar járni, annak már most meg kell azt 
rendelnie és meg kell kezdenie — a részletfi­
zetést. Igaz, hogy nevetségesen kis havi részle­
tekről van szó: a legkisebb részlet, mellyel 
hozzá lehet fogni az autótartáshoz havi 5 
márka! Mintegy 200 lei havonta, ennyiért mi 
legfeljebb könyvsorozatokat tudunk megrendel­
ni Ez jó a jövendő tulajdonosnak, mert szin­
te észrevétlenül összegyűl a szükséges pénz és 
jó a gyárnak, mely így kamatmentes tőkéhez 
jut. és tulajdonképpen a jövendő előre kiszá­
mított nyereségeiből építi meg magát a gyárat! 
Ne felejtsük el, hogy milliókról van szó: ha 2, 
millió ember havonta 5 márkát fizet, ez évente 
120 millió márka. A nagyobb rész pedig töb­
bet fizet, mert egyrészt előbb akarja megkapni 
a kocsiját, másrészt több is telik a 3—400 már­
kás havi munkás fizetésekből.

Olyan ez, mint a biztosítás. A milliók rész-: 
vételéből óriási tőkék gyűlnek. A különbség 
csak az, hogy a feleslegekből nem bérházakat 
vesznek, hanem gyárat építenek, a havi díjak 
ellenében pedig nem biztosítási összegeket fi­
zetnek ki. hanem autót adnak.

1 Ha azonban már a biztosításokról beszé-
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Hatalmas arányú valutacsempészést 
lepleztek le Budapesten

Kihoilgafósa közben az utcára vetette és halálra zúzta 
magát a valutacsalás egyik főszerep

A, , pkocsi-ket biztosítani kell
tűz eilen » okozott vagy elszenvedett balesetek 
-kártalanítására. Ez kitűnő üzlet, ahol sok a 
kocsi és kevés a baleset. Nagy feleslegeket 
ígér. tehát számot vetettek már ezzel is a nép- 
Üjocsi-mozigalom elindításánál. Ezzel két fontos 
célt szolgálnak egyszerre. Egyrészt a kötelező 
biztosítás díja igen csekély lesz — mindössze 
havi 1 márka, — másfelől a tartalék-tőkék, me­
lyek így is felgyűlnek, már a termelésnél szol­
gálhatják a célt: az olyan olcsó gépkocsit, me­
lyet az átlagos keresetű munkás különösebb 
megerőltetés nélkül megszerezhet magának és 
állandóan használhat. Annál könnyebben te­
heti ezt, mert- a motoros járműveket Németor­
szágban semmiféle adó. vagy egyéb közteher 
-nem terheli.

így szüli meg a gépkocsi* mely még se­
hol nincsen, a gyárat, mely majd másfélév 
mulya megkezdi az első sorozatok gyártását! 
Ez valóban: filius ante patrem. Tiszta haszon 
marad az a sok ezernyi munkaalkalom, mit 
a gyár építése, azután pedig az üzeme terem­
teni fog. Az a töméntelen munka, amit né­
hány év múlva az elindított 6—7 millió gép­
kocsi mindenfelé adni fog: a bányászoknak, 
ikik a barna szenet előhozzák a föld mélyéből; 
a szakmunkásoknak és mérnököknek, kik a 
szénből a mesterséges benzint és a mestersé­
ges gumit előállítják; a kőműveseknek, kik a 
garázsokat megépítik és a javító-műhelyeknek, 
hol majd az elromlott gépeket megjavítják. 
Nem is szólva a sok jó friss levegőről, amit 
közben érezni fognak: ezeket az értékeket ne­
héz volna gazdasági formákba és számokba 
önteni, akármilyen nagy értékek is.

Ennek a csoda-kocsinak a titka pedig vol­
taképpen felettébb egyszerű: a társadalom gaz­
dasági megszervezésének hívják.

Akármilyen kicsiben végzi el valaki ezt a 
‘munkát, az eredmény mindig nagy és csodála­
tos. Lehetőségeinek és útjainak száma vé-gte- 
öen: olyan nagy, amennyi gazdasági feladat a 
népek életében megoldásra vár.

Ennél a német népkocsi-nál a gazdasági 
(népszervezés mérhetetlen jelentősége a kocsi 
példátlanul olcsó árában lép élőnkbe: 40.000 
leiért nem lehetne ezt a kocsit előállítani, ha 
a piacot az ismeretes drága eszközökkel kelle­
ne meghódítani, a termelésnek pedig viselnie 
(kellene a kamatoknak és közvetítéseknek ezer­
féle terheit és gáncsait.

Más gazdasági tereken az eredmény kevés­
bé feltűnően, de nem kevésbé fontos és jelentős 
formában mutatkozik meg. Megrövidítheti az 
utat a falusi termelő és a városi fogyasztó kö­
zött: a különbségből bőven jut a falun maga­
sabb. a városon mégis alacsonyabb árra. mint 
az önző üzérkedés „liberális“ rendszere mel­
lett. Kedvező feltételek mellett lakáshoz juttat­
hatja a családokat. Hatalmas pénzügyi szer­
veket nevelhet nagyra, például biztosító inté­
zeteket, hol észrevétlenül, szinte magától ösz- 
ezegyűlhet a közérdekű tőke. mely indítást és 
folyamatosságot adhat a gazdasági szervezke­
dés különféle formáihoz.

Mi kell hozzá? Gazdasági öntudat és köl­
csönös bizalom. A nemzetiségek kisebbségi 
életében mindkettőnek meg vannak a termé­
szetes, mondhatni kikerülhetetlen és kénysze­
rű feltételei. A nemzetiségi embernek éreznie 
ikell a nap minden órájában, hogy az egyetlen 
hatalom, mellyel ő rendelkezik: az a gazdasági 
erő, mit az ő. meg családjának mindennapos 
szükségletei jelentenek. Kölcsönös bizalom 
nélkül pedig nincs nemzetiségi gondolat. Ha 
uem bízom abban, ha nem tudom, hogy a má­
sik, a századik, a százegyedik éppen olyan 
-transsylván magyar, mint én, éppen úgy érez 
s ugyanazért küzködik: a gondolat a tartalmát 
és értelmét veszti el.

Igaz, hogy az igazán nagy és ezért egy­
szerű megoldások — a legnehezebbek. Nehe­
zek, mert valóban megoldások. A többi pedig 
■la .'zat és öncsalás. Minél bonyolultabbak, an­
nál biztosabbak. A nehéz élet azonban lassan- 
•lassan ráneveli az embereket a h ' jzebb 
megoldásokra is

Budapestről jelentik: A valuta-ügy ószsíg 
hosszas nyomozás után óriási arányú valuta­
csempészést leplezett le. Néhány nap előtt Strum 
Sándor déligy tini öleskereskedő a valuta ügyészség 
Szent István körúti helyiségéből kihallgatása 
közben az utcára vetette és halálra zúzta magát 
Utólag megállapították, hogy Strum Sándor és 
testvére, Lázár bonyolították le azt a nagyarányú 
sibolást, amelyet egy Landau nevű lengyel állam­

Bucuresti. Saját tud. A kormányt a romá­
niai népkisebbségek helyzetének részletes ta­
nulmányozása foglalkoztatja. Minden minisz­
ter külön megvizsgálja a maga működési terü­
letén a kisebbségi kérdést, különösen annak 
gazdasági és közművelődési vonatkozásait. 
Megállapításaikról jelentést terjesztenek majd 
a minisztertanács elé és pedig már a legköze­
lebbi minisztertanácsnak. E jelentések alapján 
munkatervet dolgoznak ki, amely azonnal al­
kalmazást is nyer.

A „Curentul“ szerint a kormány tervbe 
vette népkisebbségi szabályzat kidolgozását is. 
A kisebbségekre vonatkozó intézkedések során 
a kormány szélesebb alapokra fekteti a kisebb­
ségek kormánybiztosságának intézményét. E 
biztosság vezetésével — irja a lap — a kor­
mány az egyik királyi tanácsost fogja meg-
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Schütz Mal ifivel:
Äz örökkévalóság

Fűzve 145 lei.
Azok a klasszikusan szép előadá­
sok, amelyeket a kiváló hittudós 
és bölcselő az örökkévalóság prob- 
lámáiról a budapesti egyetemen 

tartott.
ŐRSÉG

Fűzve 145 lei.
A nagynevű tudós szerző mélyen- 
járó taulmányai és cikkei a keresz­
ténység felbecsülhetetlen értékei­

nek megőrzéséről és ápolásáról.
KRISZTUS

Amatőrkötésben 180 lei
Ez a könyv uj perspektívákba állí­
tott régi igazságokkal azt mutatja 
meg, hogy a nagy, elméleti és gya­
korlati létkérdések egyetlen meg 

oldása: Krisztus.

Biten a történelemben
Fűzve 130 lei

A_ „honnan, hová, miért, hogyan“ 
kérdésekre ad feleletet ez a könyv 
az Örök bölcsesség szerint, a kato­
likus igazságot valló tudományos 

felfogással.
Ä házasság

Amatőrkötésben 110 lei
Ez a könyv azt. mutatja meg, hogy 
egyedül a katolikus házassági esz­
mény képviseli az igazi életigénye­

ket és értékeket.
Kapható: könyvosztályunknál
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polgár bankháza folytatott. Landau bankháza a 
külföldön magyar kötvényeket vásárolt össze és 
nagy haszon levonáséval értékesítette a buda­
pesti piacon. A kötvényeket részben magyar ex­
portőröktől vásárolt, részben Magyarországról 
kicsempészett pengő bankjegyekkel fizette ki. A 
bűnszövetkezet élén Sand Géza ruhanagykereske- 
dö állt. Az eddigi megállapítás sozrint félmillió 
pengőt csempésztek ki az országból. A valuta- 
ügyészség egész sor letartóztatást foganatosított.

bízni, akinek kisebbségi körökben nagy tekin­
télye van.

A MINISZTERTANÁCS ÚJABB HATÁROZATAI..

Bucuresti. Saját tud. Szerda délután négy 
órakor a királyi palotában őfelsége 11. Károly 
király magas elnöklete alatt minisztertanácsot 
tartottak. A minisztertanács bárom órán át 
tárgyalta az aktuális kérdéseket. A tanácsko­
zások alapján lerögzítették a kormány jövőbeli, 
működésének programpontját.

Elhatározták az állampolgársági revízió 
munkálatainak közeljövőben való felülvizsgá­
lását. Megvizsgálták az északmoldovai és buco- 
vinai erdőkitermelési problémákat. Megálla-1 
podtak azokban a feltételekben, melyeknek 
keretén belül az italmérési engedélyeket felül­
vizsgálják. Elhatározták, hogy a nemzeti mun­
ka védelméről szóló törvény végrehajtását 
ellenőrzik. Elhatározták a szövetkezeti intéz­
mények átszervezési és purifikálási munkála­
tainak meggyorsítását. Végül megtárgyalták 
és jóváhagyták a miniszterelnökség mellett 
működő legfelsőbb ellenőrzési bizottság tag­
jainak kinevezését.

Äz országőrök 
gyógynövényeket fognak 

gyűjteni
Az Orezágőr mozgalom oradeai parancsnok­

sága felhívja, az összes alszervezetek figyelmét 
arra, hogy az Országőr mozgalom alapelvelnek 
értelmében egyetlen alkalmat sem szabad elmu­
lasztani a nemzeti gazdaság értékeinek felszínre 
hozatala érdekében.

A nyári idénybe érkeztünk, amikor a fiatal­
ság gyógynövényeket gyűjthet, amelyeket gyó­
gyászati iparunk legtöbbször külföldről kénytelen 
importálni.

Az országőrök a körzeti parancsnokságnak 
szolgáltatják be az összegyűjtött gyógynövénye­
ket s ezekért könyvek, folyóiratok formájában 
különböző ellenszolgál látást kapnak.

A gyógynövények megőrzése és szárítására 
vonatkozó irányelveket az országőr parancsnok­
ság hamarosan megadja. Az országőr mozgalom 
parancsnoksága még közli, hogy fokozott figyel­
met kell szentelni a hernyók kiirtására.

Pályázati hirdetés. A zálaui (jud. Sálai) re­
formátus Wesselényi-kollégium elöljárósága az 
1338—39. évre pályázatot hirdet a következő he­
lyettes tanári állásokra: 1. fizika-kémia, 2. ro­
mán, 3. magyar, 4. latin, 5. francia, fi. német, 
7. történelem, 8. földrajz, 9. filozófia, 10. termé­
szetrajz, 11. matematika, 12. rajz-szépirás-kézi- 
raunka tanszékre. Pályázati határidő 1938. jú­
lius 19.

Napirendre tűzi a kormány 
a kisebbségi kérdési

Rövidesen kinevezik a kisebbségi kormánybiztosság vezetőjét. 
Minisztertanács volt a király elnökletével
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Ä magyar parlament 
az országos költségvetést

tárgyalja
Imrédy Bé a miniszterelnök a kisebbségi 
leiben tartásáról s a belföldi németség

nyugtotósáról nyiíotkozott

jogok tiszte- 
teüjes meg-

Budapostről jelentik: Az országos költsér 
VP*és fölötti általános vitában csütörtökö 
I m I' e <1 y Béla miniszterelnök szólalt föl 
elsősorban a kisebbségi kérdésről nyilatkozót 
Elmondotta, bogy a kisebbségek részére iogo 
vannak előírva, amiket az ország kormánya é 
hatóságai lojálisán tiszteletben fognak tartan 
A kisebbségi iskolák tanrendje és tankönyvei te 
k intet ében a németségnek bizonyos kívánalma 
vannak, amiket rövid időn belül teljesíteni fog 
nak. A magyarországi németségen belül ké 
áramlat van, melyek közül egyik az államma

való együttműködés irányában halad, a másik 
ettől eltér. Magyarország a nagy német biroda­
lommal barátságot viszonyban van és abban fog 
maradni. Erre is támaszkodni fog, hogy az elé­
gedetlenkedő németségre felvilágositóan és meg­
nyugtatóan hasson. A kormány részéről a ki­
sebbségi jogok tisztelete, a belföldi németség 
részéről az állam iránti mgértés, a német biro­
dalom részéről az állandó barátság lesz az a 
három tényező melynek együtthatása a belföldi 
németség ügyeiben az állammal való teljes 
összhangot hivatva lesz megvalósítani.

nyprogram a keresztény elem eazdasáe
teriocgia.asa es önállósítása érdekében

Sr*«bie-má!eSe!í -a, kwro'tedeiembeii. - Ä ktilkereekedeler 
piobu-ma.. - Az Eucnaiiraikus Kongresszus nagy tanuisáq 

a mafenaiixmus fölött álló Ielkísér*rö!
Imrédy Béla miniszterelnök, mint keres­

kedelmi miniszter, a kereskedelemügyi tárca köU- 
ségvetésévcl kapcsolatban is közölt bizonyos 
irányeszméket. Hangoztatta annak a fontosságát 
hogy a keresztény elemeknek a kereskedelem^ 
ben való térfoglalását minden lehető eszközzel 
elő kell mozdítani. Nemcsak arra kell törekedni, 
hogy a keresztény elemek, mint kereskedelmi 
alkalmazottak a bankokban és iparvállalatok­
ban nyerjenek elhelyezést, hanem minél több 
önálló keresztény egzisztencia létesüljön, őszin­
tén és nyíltan megmondom, hogy ezt anyagi ál­
dozatokkal is kész vagyok előmozdítani. Külö­
nösen fontos ez azért,

mert a társadalmi és gazdasági élet 
egyensúlyának fokozottabb biztosításá­
ról szóló törvény intézkedései követhez 
tében valószínű, hogy bizonyos átrétege- 
ződés áll elő. A nemzeti önállósitási alap 
is arra szolgál, hogy az önálló gazdasági 

életpályákra lépést elősegítse.

Beszélt ezután a miniszterelnök a szövetke­
zetek fontosságáról. Hangoztatta, hogy ami a 
szövetkezet és a szabadkereskedelem viszonyát 
illeti, a belföldi forgalom tiz százalékát és a 
külföldi forgalom 35—40 százalékát látják el a 
szövetkezetek. Ami a kereskedelmi pályák képe- 
sitéshz kötését illeti, az a szegényebb néposztá­
lyok számára megnehezítené a kereskedelmi 
pályákon való elhelyezkedést ezért ez a kérdés 
rendkívül komoly munkát igényel.

A külkereskedelem tekintetében a miniszter- 
elnök hangoztatta, hogy a külkereskedelemnek 
elsősorban a természetes piacok felé kell orien­
tálódnia, de számításba kell venni, hogy ezek­
ben az államokban fizetési korlátozások vannak, 
ezért állandó törekvése a kormánynak a távo­
labbi piacok kultiválása. Kíméletlen lesz azok­
kal szemben, akik a kivitelnél nem biztosítják 
az áru jó minőségét és ezzel a magyar piac hír­
nevét veszélyeztetik. Ezért a kiviteli orgánumot 
továbbra is fenntartják. A kereskedelem fejlődése 
céljából szükség van jó utakra is. Már szerdán 
megkezdik bekötő utak építését az egész ország­
ban. Az ősz folyamán megkezdik az óbudai és 
tiszafüredi hid építését. Mivel a Duna—tenger- 
hajózás nagyon jól bevált, az idén újabb Duna— 
tengerjáró hajót építenek. Hangoztatta a minisz­
terelnök, hogy mindent előítélet és jelszavak 
nélkül kell elbírálni és a kormány nem fog sem 
szociálizálási, sem nacionalizálási jelszavakat 
kiadni.

Befejezésül a miniszterelnök a most lezajlott 
eucharisztikus kongresszusról beszélt. Hangoz­
tatta, hogy a kongresszus azt a tanulságot mu­
tatta, hogy a mai anyagias világban is milyen 
nagy szerepe van a szellemnek az emberek életé­
ben. Megható volt, hogy a főváros amelyet 
cinikusnak neveztek el, mennyire együttérzett 
azzal az eszmével, amelynek szolgálatában állott 
a kongresszus. A miniszterelnök külön köszöne­
tét mondott a rendőrségnek, a vasúti és forgalmi 
alkalmazottaknak a kongresszus idején végbe- 

I vitt odaadó teljesítményükért.

ICánya Kálmán külügyminiszter költségvetési
beszéde

Nyilatkozóit az Anschluss utáni helyzetről és a kisebbségi 
ikerdesben foäyo tárgyalásokról

Budajyestről jelentik: Sz-erdán a költségve­
tési vita során a külügyi tárca tárgyalásánál 
Kánya Kálmán külügyminiszter hosszabb be­
szédet mondott. Kifejtette, hogy az Anschluss 
egy ál Lalában nem hozta Magyarországot kény­
szerhelyzetbe. Már az Anschluss előtt sok szó 
esett a Becs—Budapest—Prága közötti három­
szögről. Akkor se felelt meg ez a tervezgess 
Magyarország érdekeinek, most pedig egészen 
tárgytalanná változott. Nem képzelhető el 
°!yan eshetőség, hogy Magyarország csupa 
altruizmusból olyan állam segítségére siessen, 
amely az ő területe lényeges részének elvételé­
re! létesült. Másrészt az se képzelhető el, hogy 
Magyarország minden indok nélkül szembe­
forduljon azzal a Németországgal, mely vele 
együtt harcolta végig a világháborút. Magyar- 
ország éppen ebben a kapcsolatban érzi leg­
biztosabbnak a maga függetlenségét

A magyar külügyminiszter erre utalva, hi­
básnak minősítette a kisantantnak azt a felfo­
gását. hogy Magyarország a „német veszély“ 
kényszerhelyzetében érezőé magát- Ellenben 
teljesen szabad elhatározásból és békeszándék­
tól vezettetve többször nyílvánította a kisan- 
tanttal való megegyezése iránti hajlandóságát. 
A tárgyalások folynak is ebben a tekintetben, 
ele egyelőre még súlyos nehézségek mutatkoz­
nak. A tárgyalások legfőbb kérdése az utód­
államok magyar népkisebbségeire vonatkozik. 
A kisantant csak együttesen akar megállapo­
dást. létesíteni, holott, mindhárom kisantant- 
állantiban más és más a magyar kisebbségek 
helyzete. A másik akadály az. hogy Románia 
csak belügyi kérdésként hajlandó a kisebbsé­
gek ügyét kezelni, holott erről nemzetközi szer­
ződés van s Csehszlovákia is elismeri az ügyet 
,np-v -Nközi érdekűnek.
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éhánjr nap alatt észrevettem, hogy a kis ba- 
rázdak és ráncok tünedeznek. Néhány hét 

elmúltával 10 évvel fiatalabbnak látszottam. Bio. 
cél egy bécsi egyetemi tanár találmánya, mesélte 
nekem egy orvos. Á hires párisi rózsaszín To­
kaion krém minden tégelye tartalmazza. Hasz­
nálja ezt a krémet minden este, reggelenként pe­
dig a fehér szintit. Ez az eljárás rövidesen matt- 
rózsás élénk arckifejezést eredményez. Üdíti, ru. 
ganyossá teszi a bőrt, megszabadítja a tisztáta- 
Ianságoktól és ráncoktól.

INGYEN. — Lapunk minden olvasója Ingyen kaphat 
most egy szép luxus-dobozt Tokaion Créme-el (úgy rózsa­
színű, mint fehér) és külömbőző Tokaion púderrel. A portó, 
csomagolás és egyéb költségek fedezésére kőldjőn levél­
bélyegben 15 Lei-t Serviciul Publicitäfil TK, oszt. 28 - A 
Bucurestl I, Stv. Sf. lonicä No. 8, címre.

Egyébként azonban éppen Cseh szlovák iá­
ban a nemzetiségi kérdés késlekedő megoldása 
olyan helyzetet hozott, létre, amely lényegesen; 
fokozza az európai nyugtalanságot. Kánya nem 
akar e nyugtalanság kiélezésére ható nyilatko­
zatokat tenni, de megállapítja, hogy Csehszlo­
vákia eddig a magyar kérdést igen fölénye­
sen kezelte, mert a kis antant útján nagyhatal­
mi helyzetben érezte magát s a nyugati nagy­
hatalmak támogatásában is bízott. Legutóbb 
azonban már a nemzetiségi kérdés miatti nagy 
nyugtalanságában a magyar határ felé is moz­
gósítást rendelt el, ami barátságos eljárásnak 
nem nevezhető.

Kártya külügyminiszter még utalt Anglia 
kibékítő magatartására. A további fejlemények 
attól függnek, el tudja-e határozni magát a 
csehszlovák kormány olyan nemzetiségi statú­
tum alkotására, mely a csehszlovákiai nagy­
számú kisebbségeket megnyugtatja. Kánya kül­
ügyminiszter aztán ünnepélyesen kinyilatkoz­
tatta, hogy Magyarország a maga nyílt, kérdé­
seit mind békés úton kívánja megoldani s 
büszkén és önérzettel áll e békepolitika, szol­
gálatában. Hivatkozott az olasz, a német és a 
lengyel baráti kapcsolatok változatlan szilárd­
ságára, majd ezt a kijelentést tette:

— A legutóbbi időben több barátságos 
nyilatkozatot, hallottunk csehszlovák és román 
államférfiak részéről. Biztosítottak. hogy 
őszinte baráti viszonyba óhajtanak velünk lép­
ni. Ezeket köszönettel nyugtázom erről a hely­
ről és újból kijelentem, hogy erre vonatkozólag, 
fennáll a legjobb akarat a magyar kormány­
ban, mely reméli, hogy az említett két ország 
államférfiéi a szop szavakat már a közeljövő­
ben tettekké fogják átváltoztatni.

Kávéházakban, vendéqlökbnn k&rle mindenütt
a „MAGYAR LAPOK’-at
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Filmkockák
a világnagygyüSésröl

■■ I ■■...... —

Csodálatos kormány pálca parancsol az eSemek- 
nek. — Százötvenezer ^somszál élő kei tté vál­
toztatja a Hősök terét. — Milliók egy miatt. — 

Ä fényességei íiynai körmenet

4 Magyar Lapok

— Második közlemény —
A budapesti Eucharisztikus Világnagygyülés- 

nek voltak olyan pillanatai, amikor még az is­
tentelennek, a tagadónak és a lázadónak is 
éreznie kellett, hogy ezekben az órákban, ezek­
ben a napokban Isten jár az emberek között, 
akinek ilyen szoros közelségébe máskor csak 
nagyon ritkán juthat el életében a földi ember.

Az isteni gondviselés a világnagygyűlés 
első napján csodálatos jelenséggel nyilatkozott 
meg. Budapest felett huszonnégy órás, februári 
.hideggel járó zápor eső vert végig. A minden 
reménykedést szerteoszlató, sötét fellegek a 
megnyitás előtti nap délutánjától kezdve, egész 
este és éjszaka, fáradhatatlanul zúdították aiá 
a hatalmas mennyiségű esővizet. Víz, csatak 
és hideg. Átnedvesedett, átfázott, remegett az 
ember a fényes, ünnepi díszbe öltözött kör­
utakon. Reménytelen állapot volt. Az idő reg­
gelre se. javult, hanem egész délelőtt ütemes 
erővel csobogott alá a hideg májusi áldás a fel­
legekből.

Már mindenki lemondott, arról, hogy a 
világnagygyűlés -nagyszerű megnyitóünnepsé­
geit a tervezett renddel, fényességgel és részt­
vevő tömegekkel meg lehessen tartani. A pesti 
hisztéria természetesen munkába lépett. Ag­
gályoskodó, elborult arcú emberek vonták félre 
ismerőseiket és vészt jósló hangon suttogták:

— Meglátja, összeomlik az egész kongresz- 
szus!... Meg se tudják nyitni... Ez a rette­
netes eső agyonpocsékolja az ünnepi hetet...

És a rettenetes eső váratlanul, egyik perc­
ről a másikra — mintha valami csodálatos 
erejű kormánypálca intésére történt volna —, 
hirtelen megállt. Az eredeti terv szerint dél­
után 3 órakor kellett volna, kezdődnie a meg­
nyitóünnepségekre való felvonulásoknak. Két 
órakor még zuhogott az eső. Egész Budapest, 
a világnagy-gyűlés többszázezernyi vendég­
serege remegve lesett az ég felé és némán szállt 
a könyörgés az ajkakról a jó idő érdekében.

Fél háromkor azután pontosan megtörtént 
a csodálatos változás. Láthatatlan jelre megállt 
az eső és pillanatok alatt kitisztult, fényes ragyo­
góra derült az égboltozat. A tengerparti ég­
boltozat- lefesthetetlen kékje borult nagyhite­
len a budapesti égtakaróra, mosolygós, üde ta­
vasz lett varázsütésre. Csak a hűvös tavaszi 
szél maradt helyén, de most az is jó munkát 
.végzett: a gazdagon aláömlő napsugárral 
egyesülve, percek alatt felszárította a pesti 
utcák ősalakjait... JsnigelnsDi

A Hősök terén a nagyszerű külsőségekkel ! 
előkészített világnagy-gyűlés a természet játé­
kosan szép, tavaszi pompázásának kellős köze­
pén, most már biztos sikerrel megnyílhatott...

Azúrkékbe öltözött reogelen 
százötvenezer ifjú áldozik...

Számtalan szívbemarkoló. fönséges moz­
zanatot jegyezhettünk fel a világnagygyűlés 
napjaiból. Ezek közül, legkedvesebb, legbájo- 
sabb kétségkívül az ifjúság áldozócsütörtöki 
közös szentáldozása volt. Az annyiszor két­
ségbe vont. annyiszor vitatott, háború utáni fia­
talság óriási tömegei minden kételyt eloszlató 
erővel hirdették, hogy a mai ifjúság talán még 
jobban ragaszkodik az, isteneihez, mint 
a békebeli, amikor még a l^epeszj.épy.séget nem 
.enyegette annyi oldalról a bolsevizmus az új­
kori pogányság és más takarókba bújt islen- 
telenség veszedelme.

Megindító látványt- nyújtottak a kora reg­
geli órákban a Hősök tere felé menetelő ifjú­
sági csapatok. Máskor ezekben az órákban a 
főváros még alszik, alig mutat valami forgal­
mat. Gyárakba, műhelyekbe, üzletekbe siető 
-alkalmazottak találhatók csak az utcán, de 
ezen az azúrkékbe öltözött reggelen gyönyörű, 
élő virásgoskert-t-é változott- Budapest, amely­
nek utcáin a legféltettebb virágszálak: a gyer­
mekek és ifjak tízezrei hirdették a keresztény 
jövőt.

A kora reggeli órákban máskor o’yan ked­
vesen álmos diákszemekben most izguló tűz,

A megindító és méreteiben páratlan ün­
nepségek legfényesebbike kétségkívül az áldozó­
csütörtök esti dunai körmenet volt. Az újkori 
technika vívmányainak bámulatos találékony­
sággal és hozzáértéssel való felhasználásán kí­
vül mindenesetre legelsősorban arra a nagy­
szerű. természettől adott keretre volt szükség a 
dunai körmenet felmérhetetlen sikeréhez, 
melyet Budapest szerencsés földrajzi fekvése 
-nyújthatott csak. A méltóságosan hömpölygő, 
hatalmas folyam. - a »két parton elhelyezkedő, 
-modern világváros és a Duna jobboldalán az 
emberi kézzel és erővé! meg nem teremthető 
-panoráma, melyet, a budai hegyek nyújtottak, 
mesteri rendezésre nyitottak alkalmat.

Félmilliónál több ember szorongott a Duna 
hét partján a fényességei körmenet megindu­
lása pillanatában. Ezt- a félmilliót a kiadott 
részvételi jegyek és igazolványok alapján nyil­
ván lehetett tartani, de a másik, többszázezer 
főből álló tömeget, amely a budai hegyek utain, 
oldalán és tetején helyezkedett, el sűrű sorok­
ban, senki összeszámolni nem tudhatta. Bátran 
mondhatjuk tehát, hogy a dunai körmenet al­
kalmával legalább egymillió ember hódolt ezen 
az estén Krisztusnak. Ez a hódolat pedig olyan 
bensőséges, annyira emelkedett volt, aminőt 
semmiféle más tömegmegmozdulástól várni 
nem lehetett volna.

Az emberek a hűvös tavaszi estében képe-

A tündöklő menet az Eötvös-térről a Margit- 
híd felé vonult, megkerülte a Margitszigetet, 
majd a Lánchíd felé visszafordult. Amint 
egyre közelebb s közelebb jött a feszülten vá­
rakozó tömegekhez, minden zaj elnémult, az 
emberek valldskülönbség nélkül, némán esteli 
térdre és hittől megbűvölten bámulták a nagy­
szerű jelenséget, s amikor az Oltáriszentsé-ges 
hajó a Lánchíd elé érkezett, egyetlen gomb­
nyomásra villanyfényben lángolt fel a gyö­
nyörű híd, melyen százezer és százezer villany- 
lámpa szórta alá tündöklő fényét a szentséges 
hajóra. De ugyanabban a pillanatban fehér­
sárga neon fényekben felgyultak azok a csodá­
latosan épített, óriási kelyhek is, melyeket 
neoncsövekből raktak ki a híd pillérjeire. Amíg 
tehát lent a vizen túlvilág! tündöklésben úszott 
-a valóságos Oltáriszentség. neon fényből, — a 
technika eme bámulatos alkotásából — össze­
rótt -másai a hídpilléreken ontották alá a hit
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fiatalos lelkesedés égett. Bátran és hittel si­
mult össze az óriási, végeláthatatlan csoport, 
mely a legszebb reggeli ébresztő zenét- szolgál­
tatta csacsogásával, sustorgásával az ébredező 
budapesti polgárnak, amíg a kijelölt irányok­
ból a hosszú és más forgalomtól lezárt utcákon 
katonás rendekben felvonult az ifjúság a Hősök 
terére. Az óriási tér pedig alig győzte beinni 
magába a folyton dagadó, megszámlálhatatlan 
ifjúsági tömegeket, melyek festői tarkaságban, 
de szabályos pontossággal helyezkedtek el.

De az ifjúság hitbuzgósága nein maradt 
példaadás nélkül: az ünneplő térre felnőttek, 
apák. anyák, testvérek s rokonok ezrei is tódul­
tak, hogy jelen legyenek azokban a pillana­
tokban, amikor százötvenezer magyar liliom 
egyesül a szabadtéri szentmise és áldozás kere­
tében az Ur Jézussal. Amikor a többszáz fő­
nyi áldoztató papság fehér menete megindult 
a szent ostyát tartalmazó frigyszekrénnye! és 
az aranykelyhek sorjában megcsillantak, a kova­
délelőtti, ragyogó napfényben, nem maradt 
megbatódás nélkül egyetlen ember sem. Nem 
volt, aki bánta volna, hogy valaha gyermekkel 
ajándékozta meg az Isten és nem. volt, aki ne 
könnyes szemmel gondolt volna arra, ha neki 
nem jutott a gyermekáUlásbúl. De bizonyára 
-nem volt- olyan se. aki a kedves és elragadó 
ünnepség után ne bátrabban és több remény­
séggel látta volna a jövőt a Oltáriszentseggel 
megvendégelt ifjúság kezében.

sek voltak három-négy órát egy helyben szo- 
rongani, hogy lássák a lenyűgöző felvonulást. 
Fegyelmezetten, a nagyszerű pillanatok teljes 
átélésében várta mindenki a vizen úszó Oltárt- 
szentséget.

Mikor azután a Duna két partján a Margit­
szigettől az új Horthy Miklós-hídig tartó több- 
kilométeres vonalon a víz szélén élő korlátot 
vonó tízezer, meg tízezer levente kezében me.g- 
lebbeníek a narancsvörös fénnyel égő viasz­
fáklyák. melyek a szentséges hajó jöttét jelez­
ték. egyetlen óriási áhítattá olvadt össze min­
den em.ber. Szívbemarkoló látványt nyújtott 
a felvonuló hajók élén haladó nyolcméteres 
villany-kereszt, amely az alatta sötéten hagyott 
hajótest miatt úgy látszott, mintha egyedül 
úszna a vizen. A hullámok tetején biztos lépé­
sekkel járó Jézust, juttatta mindenkinek eszébe 
a biztonsággal úszó, némán előrehaladó ke­
reszt, amely után. mint ragyogó, tündöklő, ha­
talmas ékszerek következtek a felvonuló ha­
jók. Ezek között is a le-gfényességesebb. legcsil­
logóbb ékszer az Oltáriszentséget vivő hajó 
volt. melynek útját a Gellért-hegy tetejéről 
iövelt és az egész égboltozatot átfogó dicsfény 
kísérte. A hajó ormán külön reflektorok sugá­
roztak glóriát az Oltáriszentség köré és ezek­
nek a fényszóróknak a t(izében úgy izzóit, ra­
gyogott az Üdvözítő testének jelképe, mintha a 
vizen úszó álombéli, csodás ékszer mese szerű 
ékköve volna ...

melegítő sugarait. A fönséges pillanatokat 
betetőzte az az óriás villanykereszt, mely szin­
tén egyidőben ragyogott fel a Gellért-hegy or­
mán, ahonnan le, messzi a nagy magyar Al­
földnek hirdette a keresztény világ gyönyörű 
álomként, ható ünnepét...

A dunai körmenet a technika nagyszerű­
ségének az istenhit szolgálatába való tökéletes 
beilleszkedése volt, amelynek segítségével mil­
lió ember lelkében egy ütemre lehetett meg- 
gyújtani a hit drága tiizét. Milliók egyetlen 
szent- eszme előtt hajoltak meg ezen a csodála­
tos estén, milliók egy miatt- hulltak áhítattal 
porba. A Duna esti sötétben hömpölygő hullá­
mairól az egy és üdvözítő Oltáriszentség küldte 
-győzelmes, biztató és--, magtartó fényességét a 
vilá-g sötét hatalmai felé ...

(Folytatjuk.)
Árvay Árpád

Mintha Jézus {árt volna bsz!os lépésekkel
B VÍZ föföfó ■ . n

Äz Osláriszenlség üzenete a világ sötét
hatalmai felé
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Országszerte 
fényes ünnepségek ke­
féiében tartották meg 

a Hősök napját
Bucuresti. Saját tud. A fővárosban nagy 

ünnepäcst®^ keretében tartották meg ezidén is 
a hősök napját. Az ismeretlen katona sírjánál 
a kormány tagjainak, a katonai és polgári ha­
tóságok vezetőinek jelenlétében istentisztelet 
volt, amelyen Miron Christen patriarcha, mi­
niszterelnök is résztvett. Arqcseanu hadügy­
miniszter mondotta az ünnepi beszédet, majd 
a felemelő szertartás után, a különböző egyhá­
zak és felekezetek lelkészei beszentelték a vi­
lágháború itt nyugvó román, magyar, német, 
orosz és más nemzetiségű hősihalottjainak sír­
jait. A hősök napja hagyományaihoz híven,
Bárdossy László követ vezetésével a bucuresti 
magyar követség egész személyzete megjelent 
a hősök temetőjében, ahol Bárdossy László 
követ koszorút helyezett el az elesett magyar 
hősökre való kegyeletes visszaemlékezésül.

Oradea. Saját tud. Hősök napján nagysza­
bású ünnepségek zajlottak le a városban is.
Délelőtt 10 órakor valamennyi felekezet, temp­
lomában istentiszteletet tartottak. A görög­
keleti székesegyházban a fényes ünnepi isten­
tiszteleten resztvettek az összes hatóságok fejei.
Föl 11 órakor indult el a menet a temetőkbe.
Elől haladtak a katonák, majd festői csopor­
tokban az iskolások, az országőrök, a katonai 
előképzősök, valamint kulturális és hazafias 
egyesületek viselői. A temetőben megkoszo­
rúzták a hősök sírjait, majd fél 12 órakor az 
egész városban a kegyelet jeléül egy percre 
megállt minden forgalom. Az esti órákban ze­
nés fáklyásmenet volt.

A spanyol nemzetiek 
Valencia felé nyomulnak előre

Elfoglaltak egy fontos hadműveleti pontot. — Á bar­
celonai köztársasági helyőrséget tömeges kivégzé­

sekkel fegyelmezik

//
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Hendayből jelentik: A termeli hadszíntéren 
a Valencia felé előnyomuló nemzeti csapatok 
bevonultak Linares községbe, ami stratégiai 
szempontból rendkívül fontos. A nemzeti csapa­
tok előtt most nagyobb szabad terület áll, mert 
Serrison környékén nincsenek megerősített had­
állásai a köztársaságiaknak,

Rilbanból jelentik: Megbízható barcelonai 
forrásból származó értesülés szerint Barceloná­

ban harminckilenc emberen halálos ítéletet haj­
tottak végre. Harminchármat szökésért, hatot 
hazaárulásért Ítéltek halálra. A barcelonai hely­
őrség csapatainak végig kellett nézni a kivégzé 
seket.

Móra de Rubielasban két köztársasági dan­
dárparancsnok a várost át akarta játszani a 
nemzetiek kezére. A tervet leleplezték és a veze­
tőket agyonlőtték.

San-Ssbastsánbisi a spanyol nemzetiek kiállítást rendednek 
a zsákmányolt külföldi Itadianyaobói

Orosz és francia gyártmányok szerepelnek leejtőképpen

Párizsból jelentik: A francia hadügyminisz­
ter közleményt hozott nyilvánosságra, melyben 
cáfolja, hogy a francia haderő ember-, vagy 
hadianyagot küldött volna a köztársasági Spa­
nyolországba A francia sajtó azt Írja, hogy 
Franco tábornok meglepő és gyors választ adott 
erre a cáfolatra. A spanyol államfő ugyanis el­
határozta. hogy San Sebastianban kiállítás ke­
retében mutatja be a világnak a különböző 
harctereken zsákmányolt külföldi hadianyago­
kat. Elsősorban francia és szovjet gyártmányú 
hadianyagok szerepelnek a kiállítás anyagában. 
A kiállítás rendezésével megbízott spanyol tisz 
lek egyike az „Aceion Francaise" munkatársa 
előtt a következőket mondotta:

— Azt reméltük, hogy Daladier és Bonnet el 
,0Sják felejtetni velünk Blum Leót. Bíztunk 
abban, hogy a kormány véget fog vetni a koz 
társaságiaknak szóló hadianyag szállításának.

Nos, hamar beláttuk, hogy tévedtünk. Az elmúlt 
két hónap alatt Franciaországon át nagyban és 
nyíltan folyt a hadianyag szállítás. Ez a kiállí­
tás az egész világ előtt rámutat majd arra hogy 
a polgárháború miért tartott ilyen sokáig.

AZ OROSZ KORMÁNY A SEMLEGESSÉGI 
BIZOTTSÁGGAL HAJLANDÓ MEGEGYEZNI, 

HA 40 NAP ALATT MEGTÖRTÉNIK AZ 
ÖNKÉNTESEK ELSZÁLLÍTÁSA.

Londonból jelentik: A benemavatkozási bi­
zottság elnöki albizottsága csütörtöki ülésén az 
önkéntesek elszállítására vonatkozó javaslat- 
tervezet szövegével foglalkoztak. Az ülésről ki­
adott hivatalos közlemény szerint a szovjet kép­
viselője kijelentette, hogy kormánya az általá­
nos megegyezés érdekében hajlandó visszavonni 
az önkéntesek megszámlálásának módszereire 
vonatkozó fenntartásait és hozzájárul a javaslat­

hoz, hogy az önkénteseket négy főcsoportba osz­
tályozzák. Nem ellenzi az ellenőrzés visszaállí­
tása tekintetében javasolt határnapot. Feltéve, 
ha negyven nap leteltével nem történik meg az 
önkéntesek tényleges elszállítása, ezesetben az 
ellenőrzés önmagától szűnjék meg és semmi to­
vábbi haladék nem engedhető meg. A szovjet 
képviselője megismételte végül azt a javaslatát, 
hogy a nemeztközl ellenőrzők állandóan a spa­
nyol kikötőkben táborozzanak. Ezekkel a feltéte­
lekkel hozzájárul a legújabb angol javaslathoz.

AZ ANGOL DIPLOMÁCIA KÖZVETÍTÉST KEZD 
A SPANYOL POLGÁRHÁBORÚ BE­

FEJEZÉSÉRE.
Párizsból jelentik: A francia fővárosban 

élénk érdeklődéssel fogadták azt a hirt, hogy az 
angol diplomácia a spanyol polgárháború ügyé­
ben közvetítő lépéseket vett tervbe. Párizsi kö­
rökben hangoztatják, hogy Franciaországban 
készségesen támogatnak minden olyan kezde­
ményezést, mely sietteti a polgárháború befeje­
zését, Utalnak arra, hogy a londoni angol— 
francia semlegesség! terv gyakorlati intézkedése 
uj helyzetet teremtht és a közvetítési terv szá­
mára a jelenleginél kedvezőbb feltételeket hoz­
hat létre.

FRANCIAORSZÁGBAN A FRANCO 
KORMÁNNYAL VALÓ KAPCSOLAT FÖL- 

VÉTELÉT SÜRGETIK.
Párizsból jlntik: A francia jobboldali sajtó 

egyre erélyesebben sürgeti, hogy a kormány, 
vegye fel a diplomáciai kapcsolatot Franco tá­
bornok kormányával és küldjön nagykövetet 
Salamancába. „A haldokló vörös Spanyolország 
és az életteljes nemzeti Spanyolország között 
haladéktalanul választani kell“ — Írják a lapok. 
„Spanyolországi érdekeink megóvása végett fo­
gadjuk el a londoni angol—francia tervet és el 
kell ismerni a nemzeti spanyol kormányt A 
kormány jól tenné, ha erre a lépésre idejében 
elszánná magát W tiém hallgatna a franciaor­
szági háborús pártokra s Moszkva embereire 
akik minden áron megakárják torpedózni a sem 
legességi politikát.

•—mm
• '-'-V
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Légiharci tapasztalatok
Spanyolországban 
és Kínában

A most folyamaiban lévő általános fegyver - 
kezes elsősorban a légi haderők fejlesztésére irá-
nyUÉgy amerikai statisztika szerint 1937-ben a 
világ a légiflották növelésére mintegy másfel- 
miiliárd dollárt költött. A világ katonai repülő 
gépeinek száma ennek megfelelően, a múlt év­
ben közel 23.000 darabbal emelkedett, ami az 
1036-ban volt gépállomány 50 százaléka. A sza­
porodás rangsora a következő volna (zárjelben a 
múlt évben gyártott gépek szánra): Oroszország 
(3000), Németország (2900), Anglia (2700), Francia- 
ország (2500), Olaszország (2300), Japan (2100), 
Észak-Am erika (1200). ,.

Természetesen ebből a szaporodásból jelenté­
keny hányad esik a hadviselő (japán, kínai, spa­
nyol) feleknek szállított részre és ennek a rész 
nék megint nagy hányada a háborúban tön kit- 
ment. Másik rész esik n többi állam elavult, el­
használódott gépeinek pótlására. A valóságos ár 
lománynövekedés tollát mélyen az 50 százalék
alatt van. , ,

A viszonylagos legnagyobb szaporodás (ío 
százalékos) Angliában következett be. Itt a had­
ügyi költségvetésnek a légi haderőre eső része 
több, mint amennyi a földi haderőre jut. Anglia 
azon van, hogy nemcsak a tengeren, hanem n le­
vegőben is a "világ legelső hatalma leeryen Állí­
tólag nra mar elérte az első helyet. A rangsor 
élére való ez a törekvés egyébként indokolt. 
Anglia ugyan nem szerezheti vissza azt a meg- 
támadhatatlansági állapotot, amelyet, a világ­
háborúig élvezett, de a levegőből fenyegető ve­
szélyt a minimumra csökkentheti, ha a l-> ve íré­
ben erősebb, mint más. Angliát a múlt évben 
mar csak Oroszország múlta felül a repülőgépek 
száma (de nem minősége) tekintetében. A 1390 
orosz géppel 4000 angol gép állt szemben.

A további európai rangsor a következő: 
Franciaország (3600). Olaszország ; 3(509 s, Német­
ország (3200), Lengyelország (1500). Csehország 
(1300). A többi államoknak 1000 n ?l kevesebb se 
púk van.

A gépek szama azonban még nun nyújt ele­
gendő alapot a légi-flották valódi erejének össze­
hasonlítására. Az egyes géptípus ik minőségét 6 
ezenfelül még azt is tekintetbe kell venni, hogy a 
gépállományban mennyi a bombavető és mennyi 
a más rendeltetésű (vadász, felderítő)? Mennyi 
tehát a támadó (földi célokat pusztító) és meny­
nyi ez. inkább támadást elhárító gép?

A minőséget illetőleg csak az orosz, német és 
olasz géptípusokra nézve alakult ki végleges Íté­
let. minthogy ezek nagy számban vettek részt a 
spanyol belháborúban és így volt alkalom hasz­
nálhatóságuk mértékét az ellenséggel szemben is 
bebizonyítani. Az ott szerzett tapasztalatok sze­
rint a német, és az olasz gépek teljesen megfelel­
tek a várakozásnak, az orosz gépek közül azon-

'

bari csak a vadászgépek váltak be, míg a bom­
bázó gépek lassúknak bizonyultak.

Ma a hangsúly a bombavetőkön van! Lzek 
a légitámadás főeszközei. Ebben a vonatkozás­
ban az újonnan fegyverkező hatalmak, tehat 
elsősorban Anglia és Németország vannak 10- 
lényben, mert ezek gépállományának több, mint 
fel^t, bombavetők teszik ki. Hátrányban van el­
lenben Oroszország és Franciaország, ahol fordí­
tott. az nránv, eltekintve attól, hogy mindkettő­
jüknek sok az elavult gépe és kevésbbé szeren­
csés szerkezetű gépekkel is rendelkezik.

A valódi (háború esetén kifejtett) harci erő 
megítélésénél még szerepet játszik az, hogy 
mennyire tudja a háborúban beálló rohamos el­
használódást (ál lom ány-apadást) a fokozott gyár­
tás kiegyensúlyozni. Különben már a béke-állo­
mány bizonyos része is tartalékgépnek számít. 
íny példán! Anglia az anyaországban levő 1100 
hadi gépe mellett 1000 gépből álló tartalékot 
tart fenn

A tartalék szolgál a háború első idejében be­
álló veszteség fedezésére, ama számítás alapján, 
hogy mire a tartalék kimerül, a további hiányo 
kar. a teljes erővel megindult hadiipari gyártás 
tudja pótolni.

Az elhasználódás (veszteség) mértékére nézve 
már újabb Uaditapasztalatok állanak rendelke­
zésre. Például a kínaiak a háború első félévében 
ötszáznál több japán gépét pusztítottak volna ei. 
márpedig n japán-kínai háborúban a légi fölény 
kétségtelenül a japánok oldalán van.

A spanvol nemzetlek a háború első félévében 
000 köztársasági gépet tettek tönkre. Hogy a köz- 
társaságiak ezután is fenntarthassák kezdeti -- 
300 gépre tehető — állományukat, rengeteg gépre 
volt szükség. Egyedül Oroszország kereken 1000 
eépet szál ütött a köztársasági spanyoloknak.

Nyilvánvaló, hogy a hadiipar teljesítőképes 
Ságé a repülőgépek gyártása terén is óriási jelen­
tőségű. különösen, ha a hadviselő felek külföldi 
anya ara nem számíthatnak. Nemcsak a veszte­
ségek pótlásáról, vagyis az eredeti gépállomány- 
fenntartásáról. hanem ennek szaporításáról is 
van szó. Nagy légi fölény a háború sorsát dönt- 
heti el.

\ .spanyol belháborúban állandóan 300 nem- 
zoti gép küzd 300 köztársasági gép ellen. Bár a 
két flotta nagyjából kiegyensúlyozza egymást, 
mégis tekintélyes szerepet játszik a hadművele­
tekben Nem dönt ugyan, de állandóan kellőmet- 
lenkodik és várospusztító hatása igen nagy, aho­
gyan azt fényképekből is megítélhetjük. Pedig a 
légi flottáknak a jaolaári lakosság ellen való al­
kalmazása, testvérháborúról lévén szó, mégis­
csak kivételesnek mondható. De milyen lesz ez n 
hatás, ha két állam csaj) össze, külön e célra ne­
velt légi flótákkal?

Anglia első „repülő erőd"-ja próbarepülésen
Most készült el az angol légi haderő első repülőbe jója mely a „repülő erőd’' nevet viseli. A gép

nek több ágyulornya van gyorstüzelő ágyukkal

MILYEN CSODÁKAT ÍGÉR A TECHNIKA 
ÉS A KÉMIA AZ 19G0-AS ÉVEKRE.
A ncwyorki vasúti klub legutóbbi rniting- 

jén több kiváló tudós élénk színekkel ecsetelte 
azokat, a lehetőségeket, amelyeket a technika és 
a kémia tartogat a most következő évtizedekre. 
Azt mondták, hogy mindaz, ami ma még 
csodaszámba menő elképzelés, huszonöt év 
múltán megszokott és mindennapos dolog lesz 
az emberek életében. Ezt a jóslatot arra a 
tényre alapították, hogy huszonöt év előtt az 
akkori kutató-laboratóriumok munkájából épp­
így előre lehetett látni a technika és egyéb tu­
dományos előrehaladást, ami a mai életben 
már mindennapos és megszokott. C. Edward 
Pendray, a Westinghouse Electric és Manu­
facturing Coinpagny elnökhelyettese szerint az 
amerikaiak negyedszázad múlva élelmiszerei­
ket steril farmokról szerezhetik majd be, mi­
után olyan korban élnek majd, ahol bakté­
riumok már egyáltalában nem lesznek. Ezen­
kívül teljesen tűzmentes celluloseből és üveg­
ből szőtt ruhában járnak majd, házukat villa­
mossággal világítják, fűtik, hűtik, óvják meg 
a nedvességtől és tartják tisztán automatiku­
san, egész éven keresztül. Szerinte 1963-ban a 
legtöbb amerikai nyilvános könyvtárban a mai 
vaskos kötetek helyét kis zsebóranagyságú 
filmtekercsek foglalják el, amelyek mindegyike 
hatalmas könyvek tartalmát foglalják magá­
ban és amelyeket, egy, a mostani írógépnél ki­
sebb vetítőkészülék segítségével olvashatnak 
majd el. Idő járásjelentéseket a legmagasabb 
atmoszférából hangrakéták segítségével kap­
nak a 1960-as évtized emberei. Pendray azt a 
reményét fejezte ki. hogy ő maga is tanúja le­
het még annak, amikor az első rakéta-repülő­
gépet postai és expressz-szállítmánnyal átlövik 
az Atlanti óceánon. A kutató-laboratóriumok 
tudósai fel fogják majd szabadítani az önálló 
atomot és az anyag titkaiból olyan új csodákat 

íw teremtenek, amelyekről ma még csak álmodni 
lehet.

LONDONI UTASÍTÁS A TAXINAK: 
PÁRIZSON ÁT RÓMÁBA, ONNAN SVÁJCON AT 

BERLINBE ÉS VISSZA HOLLANDIÁBA,
A TÖBBIT MAJD MEGLÁTJUK.

Londonból Írják: C. Nicholson dúsgazdag 
iudianapoliai amerikai gyáros, aki nemrég érke­
zett Londonba, taxit hozatott és a következő uta­
sítást adta a kocsi vezetőnek: „Hajtson Párizson 
és a Riviérán át Rómába, onnan Svájcon at Ber­
linbe és vissza Hollandiába. Majd Hágában meg­
mondom, hova megyünk azután.“ Egy napi elő­
készületi időt adott a megrökönyödött kocsi­
vezetőnek, aki teljes ellátáson és üzemköltségen 
kívül heti 30 ezer leit kap. A jelenleg 60 éves 
Nicholson kijelentette, hogy legalább ötezer kilo­
métert akar beutazni Európában autótaxin. Ha­
lálosan megírnia az expresszvonatokat és repülő­
gépeket cs ha már postakocsit nem kaphat, lesr- 
a'ább egy örecr bérkocsi ablakából akarja Euró­
pát megismerni.

&

A R\KBETEGSÉGET
TELJESEN KIIRTHATNA EGY KORLÁTLAN 

HATALMÚ ÉLELMEZÉSI DIKTÁTOR.
Londonból írják: A British Medical Jour­

nal azt írja, hogy a rákbetegséget teljesen ki­
irthatná egy korlátlan teljhatalmú élelmezési 
diktátor, aki egészséges és 'természetes táplál­
kozásra kényszerítené az emberiséget. Musso­
lini legbölcsebb intézkedése egyik legelső ren­
deleté volt. mellyel eltiltotta a fehér kenyér sü­
tését és kötelezővé telte a korpával vegyített 
liszt használatát a kenyérsütéshez. Hasonló 
erélyes rend eletekkel kellene leszoktatni az 
emberiséget a tömény cukortartalmú, egészség­
telen nyalánkságok, édességek, cukorkák és 
cukorsütemények fogyasztásáról, el kellene til­
tani a szervezetet és a sejtszöveteket, romboló 
élelmi és élvezeti cikkek s italok reklámozását 
és tömeges eladását s újra kellene nevelni az 
emberek ízlését, hogy a természetes nyers gyü­
mölcs zamatját élvezni tudják

t
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Időjárás
A bucure$ti időjáráskutntó intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Északnyugatra tor- 
dúló szél, nyugat felöl felhősödés, több helyen 
eső, zivatar, a meleg nyugaton kissé csökken

VASILE FLORESCU EZREDES-MEGYE- 
FŐNÖK KITÜNTETÉSE. Oraclea. Saját tud. 
Azért az odaadó munkásságért, amellyel Va­
sile Florescu ezredes-megyefőnök a megye köz­
egészségügyi helyzetének emelésén fáradozik, 
a kormány a plexiiül Sanitär“ elsőosztályu ér­
demrendjével tüntette ki a megyefőnököt.

bérmálás az üradeai székes-
egyházban Oradea. Saját tud. Pünkösd 
vasárnapján bérmálás lesz az oradeai székes- 
egyházban. A bérmálás szentségét Fiedler Ist­
ván megyéspüspök fogja kiszolgáltatni. A bér­
málásra való tekintettel az ünnepélyes püspöki 
nagymise 9 órakor kezdődik.

Zürichi zárlat. Párizs 12.18 fél, London 21.71 
háromnegyed, Newyork 439.25, Brüsszel 74.25, Mi­
lánó 23.09, Amzsterdam 242.25, Berlin 178.30, Bécs 
— schilling 51, Prága 15.25, Varsó 82.50, Belgrad 
10, Bucuresti 325.

MEGHOSSZABBÍTOTTAK A HÁROM 
SZÁZALÉKOS BELFÖLDI BERUHÁZÁSI 
KÖLCSÖN BONJAINAK ALÁÍRÁSÁT. Az 
oradeai pénzügyigazgatóság a pénzügymi­
nisztérium rendeletére közli, hogy a Hivatalos 
Lapban 1938 április 1-én megjelent 1347. szá­
mú királyi rendelet értelmében az 1935. évi 
háromszázalékos belföldi beruházási kölcsön 
bonjainak érvényességét és aláírási idejét meg­
hosszabbította. Az aláírás iránti kérvényeket a 
bonokról négy példányban készült kimutatás­
sal együtt a pénzügyigazgatóság könyvelési 
osztályán kell beadni.

Gyűlést tartott a „Productum“ szövetkezek
íargu-Mures. Saját tud. Szász József birtokos 
elnökletével alakuló ülést tartott a ..Productum“ 
mezóeazdasági és értékesítő szövetkezet. Az ülé­
sen dr Fekete Gyula felolvasta a szövetkezet 
működési tervezetét, amely szerint a szövetkezet­
nek két borraktár-pincéje lesz. Egyik Targu-Mu- 
resen, a Teleki-téka épületében, a másik Corun- 
ca községben, gróf Toldalági József birtokosnál. 
A szövetkezet a termelők borait gondoztatja s ér­
tékesíti és gyümölcsraktárt is létesít. Ezenkívül 
kapcsolatot teremt a gvergyói hasonló szövetke- 
lekkel való kompenzációs üzletek lebonyolításá­
ra is. Az alakuló gyűlés végül megválasztotta a 
vezetőséget. Elnök: gróf Toldalagi József, igaz­
gatósági tagok pedig dr Fekete Gyula, Mikó 
László, dr Graif Ferenc, dr Rozsnyai György, Ele­
kes Béla, Györfi Béla és Orbán Károly birtoko­
sok lettek.

Selyemcsempészeket fogott a fővárosi rend­
őrség, Bucuresti. Saját tud. A rendőrség őrizetbe 
vett egy Stern Isac és egy Hertz nevű egyént, 
akik 300 méter csehszlovákiai csempészett sely­
met s nagymennyiségű selyemharisnyát hoztak 
át a határon.

Bellefulladt a Mures folyóba egy gazdasági 
iskolai növendék. Mercurea-Ciuc. Saját tud. 
Veress Árpádot a radnoti gazdasági iskola 
növendékét. Veress Ádám plaesii de josi tekin­
télyes birtokos fiát azzal bízták meg, hogy az 
iskola állatait legeltesse a Mures folyó partján. 
Legeltetés közben a fiúnak az a gondolata tá­
madt, hogy jó lenne megfürdeni. Le is vetkőzött 
ős csakhamar vígan lubickolt a folyóban. Egy­
szerre azonban lába görcsöt kapott és mielőtt 
®őg segítségére siethetett volna valaki, elmerült 
a habokban. A fiú holttestét csak órák múlva 
találták meg. Az intézet igazgatóságának táv­
lati értesítésére a szülők Radnotra utaztak és 
°hnan hazaszállították fiuk holttetemét. Nagy 
részvéttel temették el a törekvő, szorgalmas 
székely fiuk

* Az Immaculata Intézet (Oradea, Strada 
Alexandri 17.) nyilvánossági joggal bíró magyar
tannyelvű 4 osztályú elemi leányiskolájába, i 
osztályú leánygimnáziumába és az óvónőképző 
V.. VI., VII. osztályába bejáró és bennlakó növen­
déket felveszünk a jövő 1938—39.) tanévre. Tájé­
koztatót kívánatra szívesen küld az igazgatóság

RABLÓGYILKOSSÁG A FŐVAROSBAN. Bu­
curesti. Sajót tud. A külvárosban, egy beépített 
területen ismeretien ember holttestére bunkkan- 
tak, akinek fején és testén számos ütés nyoma 
volt látható. Okmányokat nem találtak a meg­
gyilkolt zsebében, a körülményekből azonban 
azt hiszik, hogy rablógyilkosság történt, amelyet 
az uj büntetőtörvénykönyv halálbüntetéssel snjt.

Országosan megszervezett devizasiboló társa­
ságot leplezett le a rendőrség. Tárgu-Mures, Sa­
ját tud. A rendőrség bűnügyi osztálya már na­
pok óta nyomozást folytatott egy deviza-törvény­
be ütköző bűncselekmény miatt. Az ügyészség 
letartóztatás! indítványa fölött a törvényszék 
vádtanácsa most döntött s Reisz Vilmos bank- 
tisztviselő ellen elrendelte a harmincnapos vizs­
gálati fogságot, valutacsalás és üzérkedés miatt. 
Reisz Vilmos ugyanis, aki a tg.-muresi Leszámí­
toló Bank szolgálatában volt s a bucuresti ..fe­
kete tőzsdével“ állott összeköttetésben és a fővá­
rosi rendőrség derített fényt üzelmeire. Egy fő­
városi defektiv a főpostán lesben állt s éppen 
akkor érte tetten Reisz Vilmost, amikor egy 
ajánlott levélben 500 fontsterling átutalására in­
tézkedést tett A lakásán tartott házkutatás 
több terhelő bizonyítékot szolgáltatott az ügyben 
s megállapítást nyert hogy egy országosan meg­
szervezett devizasiboló társaság üzelmeit sike­
rült leleplezni. A szálak nemcsak a fővárosba, 
hanem az ország több határszéli városába is el­
vezetnek. Tárgu-Muresen az ügyészség az üggyel 
kapcsolatban számos kihallgatást eszközölt.

UJ CSÓNAKJÁNAK KIPRÓBÁLÁSA 
KÖZBEN FELBORULT ÉS VTZBEFULT 
EGY DÚSGAZDAG FÖLDBIRTOKOS. Bu­
curesti. Saját tud. Dimitrie Sturdza, az is­
meri román sportférfiu, a volt Gheorghista- 
párt piatraneamti szervezetének vezetője, aki­
nek uradalmai hét falu határában terjednek 
el. tegnap belefulladt a Bistritaba. Északi tí­
pusú csónakon titkárával együtt Bicaz felé 
tartott a Bistritan. Deacapsa nevű pontnál fel­
borult a csónak és Dimitrie Sturdzat- magával 
ragadta az esőzések következtében megáradt 
folyó. A szerencsétlenül járt nagybirtokos mind­
össze harminc éves volt. Titkárának sikerült 
partra úsznia.

Két betörés történt egyetlen éjszakán 
Tulghes községben. Mercurea-Ciuc. Saját tud. 
Tessler Simion tulghesi kereskedőnél, valamint 
Martini Jakab ottani borbélymesternél az egyik 
éjszaka betörők jártak. Tesslertől jelentékeny 
készpénzösszeget s árucikket, Martinytől borbély 
kellékeket loptak el a bizonyára ugyanazok a 
tettesek. A csendőrség nyomában van a betö­
rőknek.

Az Hiúság
A Nemzeti Propagandahivatal figyelemre­

méltó mégvilágként ad az kfjuság igazi rendelte­
téséről. A következőket írja:

Az ifjúság a nemzet reménysége. Ha hibás 
útra téved az állam jövője veszélybe kerül.

A Zelinski-Codreanu ellen indított bünper so­
rán az eltévelyedés néhány jellemző esetével ta­
lálkozunk. Ifjúságunk egy részt a foglaikozác- 
nélküii agitator hatása alá került es vakon vég­
rehajtotta az ország magas méltóságai, vagy po­
litikai ellenfelei ellen irányuló bosszúhadjáratait. 
Zelinski-Codreanu sóbányába küldte azokat a 
teológusokat, akik kórházi ágyon mészárolták le 
Steiescu Mihályt, valamint Dúca gyilkosait is, de 
ugyanebben az időben, hogy uj bűntényekre buz­
dítson kitüntette őket.

A bűntények sorozata nem ért volna véget és 
az. ifjúság eltévelyedése sem szűnt volna meg. ha 
a lázi tót el nem ítélik.

Ezik a büntettek mélységesen káros hatással 
voltak nz ország erkölcsi légkörére és ellentétben 
állták a románság temperamentumával és felfo­
gásával. A büntettek sorát egy idegen kezdte ei, 
Zoiinski, aki megölte Manciu prefektust. Az elkö­
vetett bűntett igazolására az ifjúság számára a 
bűnözés valóságos iskoláját állította fel.

Ez példátlan a román történelemben és azt 
bizonyítja, hogy a nemzeti karakter sajnálatos, 
idegen befolyás alá került

A oünözés varázslatába ejtett ifjak majd 
meg fognak nyugodni. Az ifjúság energiáját alko­
tó célok érdekében kell felhasználni. Az ország­
nak dolgos kezekre és felvilágosult koponyákra 
van szüksége a belső újjáépítés érdekében. Az Or- 
szágőr-mozgalom, a katonai előkiképzés s az 
egyetemek utján az eltévelyedett ifjúság beleil­
leszkedett a nemzeti monarchikus és alkotó ál­
lam kereteibe.

FÜRDŐSZOBÁJÁBAN FÖBELÖTTE MA­
GÁT EGY EGYETEMI TANÁR. Cluj. Saját 
tudósítónktól. Tegnap este 10 órakor cluji la­
kásán öngyilkos lett Kisch Gusztáv egyetemi 
tanár, a német- nyelv és irodalom professzora. 
Este nyugodtan megvacsorált családjával 
együtt, aztán egyedül maradva a lakásban, 
visszavonult a fürdőszobába, ott először a tü­
körbe lőtt, hogy kipróbálja browningját s az­
tán jobb halántékába küldött egy golyót. Azon­
nal meghalt. Azt hiszik, hogy azért lett élet­
unt-, mert hosszabb ideje rákbetegségben szen­
vedett.

Halálos vonatelgázolás, Targu-Mures. Saját 
tud. Borzalmas szerencsétlenség áldozata lett 
Trutia Vasi le 39 éves vasutas, aki az egyik teher- 
vonaton teljesített szolgálatot. Trutia Vasile tola­
tás közben át akart menni az egyik vasúti kocsi 
alatt, A vonat közben elindult s levágta a szeren­
csétlen ember mindkét lábát, térden felül, vala 
mint a jobb karját is. Nyomban kórházba szállí­
tották, de a szerencsétlen vasutas az esti órákban 
a nagy vérveszteség következtében meghalt,

Egyelőre elmarad 
íz új közigazgatási rendelet 

törvény életbeléptetése
Á kiküldött tanulmányi bizottság teljesen átdolgozta

a rende’ettörvényi
Bucuresti. Saját tud. A közigazgatási ren­

delettörvény tanulmányozására és végrehajtá­
sára kiküldött bizottság teljesen átdolgozta ezt 
a rendelettörvényt. Az átdolgozott tervezet sze­
rint az országot nem hét. hanem tiz közigaz­
gatási kerületre osztják. Azt hiszik, hogy a 
törvénytervezetet átdolgozott formájában csak 
egy hónap múlva, mások szerint csak ősszel 
fogják Calinescu belügyminiszter elé terjesz­
teni s így annak életbelépte halasztást szenved. 
Különösen nehéz feladata a bizottságnak, hogy 
a közigazgatási szervezet új elgondolásaival a 
közigazgatási kerületi beosztással és a kerüle­
tek kormányzóinak szerepéhez összhangzatba 
hozza a minisztériumok szervezetét, amit ennek

megfelelően szintén teljesen át kel! alakítani.
SEGÉD JEGYZŐKET NEVEZNEK KI 

A KÖZSÉGI BÍRÓK MELLÉ
Oradea. Saját tud. A községi közigazgatás 

jobb ügymenete érdekében a belügyminiszté­
rium megengedte, hogy a transzilvániai köz­
ségekben, ahol megfelelő pénzügyi fedezet áll 
rendelkezésre s ahol kinevezett jegyző műkö­
dik, egy segédjegyzőt is kinevezzenek, amelyik 
a községi bírót az anyakönyvvezetési teendők­
ben is helyettesítheti. Ebben az értelemben ér­
tesítették a megyefőnökségeket. Kikötötték 
azonban, hogy a személyek Kiválasztásánál az 
eddigi elveket tartsák szemelőtt és lehetőleg 
olyanokat jelöljenek ki. akik katonaéveiket ki­
töltötték es akik rangot is értek el a hadsereg­
ben. Ezek természetesen egyetlen politikai pari­
nak sem lehetnek a tagjai
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Magyar Lapok

önkényes birtokloglalás
és közbirtoh ossági pörösk©c 
Ciucmegye erdősíegeíői korul

Mercurea-Ciuc, június hó.
Valea-Strámba giurgiui község közbirto­

kosságának tulajdonát képezte évszázadok óta 
a „Zsédán“ néven ismert erdos-legelo Lz az 
e..dős legelőberület hétszázhetvennyolc hold te­
rületre terjedt. Az uralomátvétel uUin nem- 
sokára az a meglepetés erte a községi bn toko­
sokat, hogy közös tulajdonban bírt legelőjük t
egyszerűen megszállotta Bicaz-Ardelean es Bi- 
caz-Ghei községek román lakossága. A birtok­
háborítás és erőszakos foglalás miatt termé­
szetesen pert indított a közbirtokosság, _ rne y 
mintegy tizenöt évig tartott. A bíróság kimon­
dotta. hogy a „Zsedán“ nevű erdős legeloteru- 
letre csupán a közbirtokosságnak van joea es 
a bicazi birtokháborítóka,t kártérítésre es su- 
jvos költségek megfizetésére kötelezte- A jog­
erős bírói ítélet birtokában a közbirtokosság 
birtokbahelyezést kért, amit azonban foganato­
sítani nem lehetett. A bicaziak meg a kar fiata­
lomnak sem engedelmeskedtek és az elvett te­
rületet nem adták vissza. „ .

A hatóságok, hogy az esetleges összetűzé­
seket elkerüljék, kormányintézkedést kertek a 
már elmérgesedni kezdő ügyiben. A kormány 
úgy határozott, hogy forgalmi áron megvásá­
rolja a közbirtokosságtól a megszállva tartott 
hétszázhetvennyolc hold erdős legelőt és az 
nemzeti ajándékként a bicaziaknak adomá­
nyozza így is történt. Az államkincstár több 
millió leit fizetett ki Valea-Stramba közbirto­
kosságának. Ezzel azonban a közbírtokos kö­
zönség legelőügye nem oldódott meg, mert az 
elvett, illetve megvásárolt legelőterületre a 
gazdaközönségnek égető szüksége volt. Ez a 
gondolat vezette tehát a birtokosságot, amikor 
egymillióháromszázezer leiért megvette a Ghil- 
cos-tó közelében elterülő „Nyircsutak“ nevű 
négyszázkilenc hold nagyságú legelőterületet. 
Ezt a vételt a közbirtokosság felettes hatóságai 
is jóváhagyták. A közbirtokosság tagjai ter­
mészetesen birtokbavették a megvásárolt és 
kifizetett legelőt. Úgy látszott, hogy ezzel, ha 
szűkösen is, de legalább egyelőre a legelőkér­
dése megoldódott a községnek. De nem így tör­
tént.

Egyik nap a pásztorok hazaterelték a csor­
dát a községbe és elpanaszolták, hogy a bica­
ziak fejszékkel, dorongokkal támadtak rájuk és 
kényszerítették, hogy a legelős-területet hagyják 
el. Erre a közbirtokosság bizottságot küldött ki 
a helyszínre és határozottan felszólította immár 
■a másodízben jogtalanul foglaló bicaziakat, 
hogy ..Nyircsutak“ erdejét azonnal adják visz- 
■sza. A bicaziak erre azzal feleltek, hogy a bi­
zottságokat is kikergették a havasról és kije­
lentették, hogy a területet nem adjak vissza, 
mert arra nekik is szükségük van.

A közbirtokosság vezetősége most sem te­
hetett mást: a teljes törvényesség álláspontjára 
helyezkedett. Felkereste dr Pitner Árpád ügy­
védet .a birtokosság ügyészét, aki emlékiratot 
szerkesztett és azt átadta dr Otetea Aurél al­
ispán útján Rizescu Eugen alezredes-megyefő- 
nöknek. Kérte dr Pitner a birtokosság nevében, 
■hogy a megye főnök, mint a megyei karhatalom 
korlátlan parancsnoka, szüntesse meg ezt a 
következményeiben beláthatatlan és egyre- 
másra megismétlődő erőszakos birtokfoglaláso- 
kat.

A birtokfoglalással kapcsolatosan bűnügy 
is indult a valea-strámbai birtokossági vezetők 
ellen. A bicaziak azt állítják és olyanértelmű 
feljelentést tettek a csendőrségen, hegy Baj,na 
József. Fórika Sándor. Antal József és Farkas 
Sándor államellenes kijelentéseket tettek vol­
na akkor, amikor megkísérelték a „Nyircsutak“ 
erdős legelő visszavételét. Ezzel szemben gya­
núsítottak eskü alatt állítják, hogy senkire nem 
tettek semmiféle becsmérlő, vagy államellenes 
kijelentést és azt. csak a bicaziak találták ki.

Miközben az igazságügyi hatóságok azon 
dolgoznak, hogy az ügyben kiderüljön az igaz­

ság, a bicaziak újabb merészségre ragadtatták 
magukat. Hasonló módon és eszközökkel im­
már harmadszor, megszállották és birtokbavet­
ték Ghcorgheni város közbirtokossága négy­
százhatvan hold kiterjedésű „Lapos“ nevű min- 
■talegelőjét is. Hiába volt itt is a vezetőség: Ma­
dara-1 Árpád elnök. György Fazekas István 
igazgató. Kémen es András pénztárnok és Lő- 
rincz Vendel felügyelőbizottsági tagból álló bi­
zottság tiltakozása, csak a birtokossági tagok fe-
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e Az asszony kötelessége törődni azzal, hogy 
bélműködése rendben legyen, amit pedig ugv ér­
het el, ha reggelenként éhgyomorra egy iéloVnar 
természetes , Petenc Józset“ keserűvizet iszik,, 
amely enyhén és kellemesen pontosan és bizto­
san szabályozza az anyagcsere folyamatot. Kér­
dezze meg orvosát.

gyelmezettségének lohet köszönni, hogy véres 
összetűzésre nem került sor.

Nem kétséges, hogy az illetékes hatóságok 
erélyesen fellépnek az önkényes birtokfoglalók 
ellen és visszaállítják a legteljesebb törvényes­
séget. Erre minél előbb szükség van, mert az 
ügyek mai állása szerint a megkárosított köz­
birtokosságok tagjai legelő hiánya miatt nem 
hajthatják állataikat a szabadba, ami felmérhe­
tetlen kárt jelent általános állattenyésztés szem­
pontjából is.

Albert István.

méhészetig
sä r se Ka im ra « e SS gj« *háziipari kiállítás 

országrészünk fővárosában

i ÍÍW

Ifi

f£ 4».1
Clujról jelentik: Országrészünk méhészeti kul­

túrája mindenkor measzeföldön híres volt. A 
m:-hé szét érdeked több mint egy félszázad óta a 
Transsylvaniái Méhész Egyesület szolgálja. Hi­
vatnának magaslatán állva, évenként több in­
gyenes méhészeti tanfolyamot rendez a kisehb- 
nagyobb víéki központokban és Cl újon, ahol 
külön méhészeti telepet is tart., tanulmányi és 
kísérleti célokra. A telepen mézelő virággyüjtc- 
ményt, meteorológiai megfigyelőállomást rende­
zett be az ecv esti let és az idén augusztus 20., 21., 
22., 23. és 24. napjain Clujon egy nagyszabású 
méhészeti kiállítást és vásárt rendez a Reformá­
tus Kollégium régi épületének helyiségeiben és 
kis kúriáján.

A méhészettel szoros és szerves kapcsolat­
ban áll a kertészet, ezért az egyesület a kiállítást 
kertészeti kiállítással is egybe fogja kapcsolni és 
ez. alkalommal fog megalakulni az EME ker­
tészeti és gyümölcsészeti szakosztálya is.

A méhészeti kiállítás alkalmából az. egyesület 
méhészeti kongresszust is rendez, amely egyúttal 
a méhészeti továbbképző tanfolyam jellegével is 
fog bírni, amennyiben a méhészeti tudomány ku­
tatásainak legjobb eredményeit fogják a felkért 
európai hírnévnek örvendő szakférfiak ismertet­
ni. Az. előadásokat megbeszélések fogják követni. 
Külön előadások lesznek a házi ipar. kertészet és 
képzőművészet körébe tartozó időszerű kérdések­
ről. A kiállítással kapcsolatban u. i. A Barabás 
Miklós céh is rendez ugyanott kiállítást és mint 
értesültünk, országrészünk fiatal művészgárdája 
is felvonul ez alkalommal.

Egyébként a kiállítás tudnivalóit rövidesen 
az, alábbiakban ismertetjük a most szétküldés 
előtt álló tájékoztatóból.

A méhészeti kiállítás és vásár célja ország­
részünk méhtenyészt ősének és méhészeti ipará­
nak fejlesztése és emelése, a szakismeretek ter­
jesztése. \ mézértékesít.és előmozdítása. Az újabb 
tenyésztési eljárások, .méhészeti eszközök, anya­
gok. felszerelési cikkek és szakirodalom bemuta-

A kiállítás és vásár csoportjai: élőméhek, 
méh lakások, méhészeti gépek, eszközök, anyagok, 
méz és viasz, feldolgozott méz és viasz, szakiro­
dalom, tervek, rajzok, preparátumok stb.

A kertészeti kiállítást az EME, az Ardeall 
Gazdasági Egylet kertészeti Szakosztályával kar 
öltve rendezi.

A kertészeti kiállítás csoportjai: virág és
műkertészet, konyhakertészet, mézelő gyógynövé­
nyek. gyümölcskertészet, kertészeti gépek, eszkö­
zök és anyagok, vegyitermékek.

A jótékony nőegyesületek támogatása mellett 
háziipari kiállítást is rendez az EME._ tekintettel 
arra, hogy a méhésztársadalom tagjai is igen 
nagy számban foglalkoznak háziipari cikkek ké­
szítésével.

A háziipari és népművészeti kiállítás csoport­
jai: szöttemények, varottasok. fafaragásba t, fonott 
munkák, agvasipari termékek és egyéb háziipari 
termékek, kő. márvány, stb. ncmlyek a fentebbi 
felsorolásban nem szerepelnek.

A „Barabás Miklós Céh“ az. Erdélyrészi Mé­
hész. Egyesület kiállításával és kongresszusával 
kapcsolatban Clujon képzőművészet! kiállítást 
rendez. A kiállítás tárgya: lelemények, rajzok, 
szobrok, stb.

Bejelentések 1938 augusztus hó 1-ig, a hely­
éé biztosítási dijakkal együtt az EME titkári hi­

dak be. A kiállítást látogatók és a kiállításra be­
küldendő tárgyak számára kedvezményes dijtéte-* 
lek engedélyezését kérte az EME a CFR-től. —- 
Amennyiben az egyesület ezt a kedvezményt 
megkapja, az érdekelteket idejében értesíteni iogj 
ja. A kiállítás és vásárral kapcsolatos kérdések­
ben felvilágosítást nyújt az EME titkári hivatala 
(Cluj, Str. A. Mure?an 10.)

Szaktanács a pjrinölcsfálí 
nyárt permetezésére

Az E. G. E. jelenti: Az E. G. E. gyümölcsé- 
szeti szakosztálya több oldalról vett megkeresés­
re ezúton is tájékoztatja az érdekelt gyümölcs­
termelőket, hogy miután a gyümölcsfák gomba 
kártevői a junius eleji nedves meleg napokon 
szaporodnak el leginkább, ezért ne mulasszuk 
el a fáinkat 1 százalékos hordói lével megper­
metezni Az almatermés ilyenkor még zsenge és 
a bordói lé könnyen megperzseli, megmarja az 
alma héját. Az ilyen alma héja ősszel párás, kér­
ges, heggesftdéses, foltokkal borított lesz. tehát 
ha az alma nagyon zsenge inkább háromnegyed 
százalékos gáliccal permetezzünk. A jonathános 
gyümölcsösökben pedig a bordói lé helyett a 
lisztliarmat iránti fogékonysága miatt inkább 
nyári kigitásu mészkénlevet használjunk, amely- 
ivei a lisztharmat ellen is védekezünk, egyúttal 
a többi gomba kártevőkön kívül. Ha igen erős 
lisztliarmat fertőzés volna jelen, a mószlcénlé 
erejét, csaknem kétszeresére is fokozhatjuk a 
perzselés veszélye nélkül. í 1 a rovar kártoxók 
pusztítanak kertünkben, amelyek rágják a leve­
leket, gyümölcsöt, egyszóval a fa zöld részeit, 
azok ellen negyed százalékos arzén tartalmú per­
metező szerrel védekezünk, amely összekever­
hető akár a bordói lével, akár a mészkőn lével és 
igy egy munkamenettel végezhetjük él a két 
permetezést Az arzén gyomorméreg és a rág­
csáló rovarokat a gyomrukon keresztül meg­
mérgezi. Az arzén használatával óvatosak le­
gyünk és a fenti adagot, az egynegyed százalékot 
ne növeljük, mert a perinetlé perzselni fog. A 
szívó kártevők ellen vagy quassia oldatot vagy 
nikotin tartalmú szert használjunk. Minden 
dobozon rajta van a használati utasítás, de kivá- 
natra az E. G. E. Gyümölcsészeti Szakosztálya is 
díjtalanul ad részletes felvilágosítást az érdek­
lődőknek.

Ingyenes méhészeti tanfolyam nyílik meg J«* 
nius hó 8-án. Az EGE jelenti: Az EME szőkére» 
tavaszi méhészeti tanfolyamát folyó évben junius 
8-től 18-ig rendezi meg. A tíznapos tanfolyamon 
bárki részt vehet korra való tekintet nélkül. A 
tanfolyamon előadásra kerül az okszerű méhészet 
elméletileg és gyakorlatilag. Annak befejeztével 
pedig a hallgatók látogatóéi bizonyítványt kap­
nak. A részvételi szándékot tanácsos 5 nappal a 
tanfolyam kezdete elölt bejelenteni. A tanfolyam 
ingyenes, csupán 10U !v! beiratási dijat kell fizet­
ni a jelentkezésed egyidejűleg. Jelentkezéseket 
elfogad az EME titkári hivatala, Cluj, Str. And-
«,.! VI 1 1 r- r, Ili
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RADIO
VASÁRNAP, JUNIUS 5.

Bucitre§ti. 7.30 Ritmikus torna, rédióhiradó 
-offtreli hangverseny, háztartási orvosi tanácsok’
«55 Istentisztelet közvetítése. 13.15 Hírek adása.
1325 Julea Vazul zenekarának hangversenye A 
hangverseny közben körülbelül. 14.15 Hírek adása 
19,15 Katonazene közvetítése. 20 A Rádiózenekar 
hangversenyének közvetítése, közreműködik: 
Trandiferescu énekesnő. 21.30 Hangjáték. 23.30 
Gramofonlemezek. Majd közben: hírek és felolva-
6ág, Utána körülbelül 23.15—24 A gramofonlemez- 
másor folytatása. Majd: Hirek közvetítése kül­
földre németül és franciául. Utána: Közlemé-

n Budapest 5- 9.30 Hirek. 10—10.55 Raformátus 
istentisztelet. Prédikál: Ravasz László. 11—12.23 
Egyházi ének és szentbeszéd a terézvárosi temp­
ómból. A szentbeszédet Folba János mondja. 
<230—13.15 Evangélikus istentisztelet. Prédikál: 
Varsányi Mátyás. 13.20 Pontos időjelzés. 13.30 
Egyetemek nyolcevezős versenye. 14 Operaházi 
zenekar. 15 Mi a jellegzetesen magyar irodal­
munkban? 15.15 Lemezek. 16 Gazdáknak. 16.45 Ci­
gányzene. 17.30 MűnkásdaJegyietek Szövetsége 
Országos Dalosversenye. 18 „Ismerd meg maga­
dat". 18.30 Cimbalomszámok. 19.50 A rádió sza­
lonzenekara. 20.30 Helyes magyarság. 20.35 „Haj­
tóvadászat“. Operett. 22.55 Hirek. 23.20 Cigányzene 
«15 jazz. 1.05 Hirek külföldi magyarok számára 

HÉTFŐ, JUNIUS 6.
Bucurefti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradö, 

reggeli hangverseny, háztartási orvosi tanácsok.
13 időjelzés, időjárás, kulturális hirek, sport, víz­
állásjelentés 13.10 Déli hangverseny közvetítése. 
Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonle- 
mezek. 14.15 Hirek, időjárásjelentés, rádióhiradö. 
H.30 Gramofonlemezek. 15 Hirek. 16.45 Előadás.
Jö Hírek és felolvasás. Majd 20.10 Gramofonle­
mezek adása. 20.15 Szórakoztató zene. 21.05 Csak 
Rádió Romania: Román lemezek. Csak Rádió 
Bucure$ti: A Metzner-vonósnégyes hangversenyé­
nek közvetítése. 22.10 A két állomás együtt: 
Moarcas bariton a Bajazzók, Varázsfuvola, Tann­
häuser és Faustból énekel. 23.45 Hirek közvetítése 
külföldre nemeiül és franciául. Majd: Közlemé-
n'6 Budapest I. 9.30 Hírek. 10—10.45 Unitárius is­
tentisztelet. Prédikál: Barabás István. 11—12.10 
Egyházi ének és szentbeszéd a Koronázó Főtem- 
nlamból. A szentbeszédet Gáspár Gusztáv hitta­
nár mondja. 12.15—13.15 Egyházi ének és szent­
beszéd a görög katolikus templomból. A szentbe- 
ezédet Krajnyák Gábor dr mondja. 13.20 Pontos 
időjelzés 13.30 A pécsi 4. honvéd vegyesdandár 
ezáztaeu tfuvószenekarn. 14.45 „Egészségügyi Ka­
lendárium“. 15 Lemezek. 16 Mese. 16.30 Szalonze­
ne 17 Ami 1795-ben újság volt". 17.30 Zongora- 
számok. 18 A Pécsi Ünnepi Hét egyházzenei hang­
versenye. 19.15 „író és politikus a pesti kávehaz- 
ban“ 19.45 Cigányzene. 20.15 Helyes magyarság.
21 .Tündérlak Magyarhonban“. Vígjáték. 21.4o 
Hirek. 22.10 Operaházi zenekar. 23.15 Időjárás)e 
íentée 23.30 Hanglemezek. 24 Hirek angol és fran­
cia nyelven. 24.10 Jazz. 1.05 Hirek külföldre.

KEDD, JUNIUS 7.
Bucuresti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradó, 

reggeli hangverseny, háztartási orvosi tanácsok. 
13 Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, víz­
állásjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése. 
Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramoíonle- 
mezek. 14.15 Hirek, időjárásjelentés, rádióhiradö.
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hirek. 16.4.p Előadás. 
19.17 Gramofonlemezek. 20.20 Mandoiinhangvei - 
seny. 20.55 Felolvasás. 21.15 Csak Radio Romania. 
Karének. Csak Radio Bucure?ti: Kis rádiózenekar
22.30 A két állomás együtt: Hirek. 22.4o Gramo- 
fmlemezek. 23.45—24 Hirek közvetítése külföldre 
németül és franciául. Majd: Közlemények.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
8.20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 
12.10 Vizjelzöszolgálat. 13 Déli harangszo. le- o 
Zongora és mélyhegedű számok. 14.30 A radio 
szalonzenekara. Í8 „Árpád népe“. Előadás. l».oü 
Ci*ányzene. 19 „A népi gázálarc“. Előadás. 19.oU 
„Hogyan készül a hangosfilm?“ 20.15 Helyes ma 
gyáréig. 20 30 Az Operaház előadásának közvetí­
tése: Casi Fan Tutte. Vigopera. 22 Hirek. IJ.JV 
Időjárásjelentés. Majd: Cigányzene. 24 Hírek ne­
met és olasz nyelven. 24.10 Hanglemezek. ■ J 
Hirek küVföldi magyarok számára.

SZERDA, JUNIUS 8.
Bucure^U. 8.30 Reggeli műsor. 13.1o Hirev 

Majd: A Tandin-zenekar hangversenye, lelő tu
rek. lí,30 Nemzeti ünnepnap. (Műsor bemondás
szerint.) r

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
8.20 Étrend. 11 Ilirek. 11.20 és 11.45 Felmvasas. 
12.10 Vizjelzöszolgálat. 13 Déli harangszó. ld.Oo 
Cigányzene. 14.30 Lemezek. 17.15 Diákíolora. 18 
Énekszámok. 18.40 Jazz. 19.45 „Az egyén,és a 
nyezet hatása a kézműves-ipari munkára.' 
adás. 20 Helyes magyarság. 20.05 Cigányzene. 
29-45 Kürthy György előadóestje. 21.15 Szalonze­
ne. 22.25 Időjárásjelentés. 22.45 Viola de gambán 
zene. 23.20 Németnyelvű előadás. 23.40 T ostasze- 

24 Hirek angol és francia nyelven.

CSÜTÖRTÖK, JUNIUS 9.
Bucuresti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradö, 

reggeli hangverseny, háztartási orvosi tanácsok. 
13 Időjelzés, időjárás, kulturális hirek, sport, víz­
állásjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése. 
Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonle­
mezek. 14.15 Hirek, időjárásjelentés, rádióhiradö.
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
18 Gyermekóra. 19 Időszaki anyagok. 19.15 Co­
lumbia tánczenekar. 20.15 Felolvasás. 20.35 Opera 
23.45 Hirek közvetítése külföldre németül és 
franciául

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
8.20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 
12.10 Vizjelzöszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 
BSzKRt-zenekar. 14.30 Cigányzene. 17.15 „A ház­
tartásról." 18 „ Amagyar faj művészi tehetsége“.
18.30 Magyar nóták zongorán. 19 Elbeszélések.
19.30 Lemezek. 20 Helyes magyarság. 20.30 Gaz­
dáknak. 21 Opera hanglemezekről: Othello. 21.45 
Hirek. 22.20 Külügyi negyedóra. 23.10 Időjárásje­
lentés. 24 Hirek német és olasz nyelven. 24.10 A 
rádió szalonzenekara. 1.05 Hirek külföldre.

PÉNTEK, JUNIUS 10.
Bucure§ti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradö, 

reggeli hangverseny, háztartási orvosi tanácsok. 
13 Időjelzés, időjárás, kulturális hirek, sport, víz­
állásjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése. 
Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonle­
mezek. 14.15 Hirek, időjárásjelentés, rádióhiradö.
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
19.15 Csak Rádió Romania: Román lemezek 
Csak Rádió Bucure§ti: Bertelin: Zongoranégyes. 
19.55 Filionescu zongoraművész hangversenye. 
20.25 Felolvasás. 20.40 Volanescu Felicia énekel. 
21.05 Felolvasás. 21.30 Délszláv Európa-hangver- 
seny. 22.45 Hirek. 23 Vendéglői zene. 23.45 Hirek 
külföldre.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
8.20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 
12.10 Vizjelzöszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 
Lemezek. 14.30 Állástalan Zenészek Szimfonikus 
zenekara. 17.15 Diákfélóra. 18 Előadás hangleme­
zekkel. 18.55 Sportközlemények. 19.05 Négykezes 
zongoraszámok. 19.45 „Újabb irányok a sebészet­
ben“. Előadás. 20.15 Cigányzene. 21 Hirek. 21.30 
A jugoszláv rádió Európa-hangversenye. 22.o0 
Időjárásjelentés. 23 Uhl Antal liléi lelkész üzene­
te a franciaországi magyarokhoz. 23.15 Jazz. 
Hirek angol és francia nyelven. 24.10 Németnyel­
vű előadás. 24.25 Cigányzene. 1.05 Hirek.

VILÁGHÍRŰ

Egy szó ára 3 lei, vastagabb betűvel 6 lei. „Cim 
a kiadóban“ további 10 lei. Állástkeresüknek 33 
százalékos kedvezmény. — A legkisebb hirdetés 
d'ja 30 lel — Az első szót minden esetben vastag 

betűvel szedi a nyomda.

I teljesen 
írógép. Cim

Eladó
jo Singer

Egy
iigves mindenes leány 
felvétetik. Oradea, Str. 
Pasteur 45. szám.

v ár­
kiadéban.

Kátszámyu
Iszobaajtó tokkal együtt 
I eladó. Oradea, Str. Ni- 
1 colae Zsiga 50. szám.

Hangverseny zongora,
o állapotban eladó. La­
katos, Oradea, Tudor 

I Vladimirescu No. 27.
Eladó

I költözés miatt olcsó 
I áron bronz ebédlő lám- 

i, 1 mt, metszett tű­
ikor. lisztes láda és faj­
tiszta harci nőstény 

j kanári madarak. Et 
deklódni déli órákban. 

I Oradea, Sir. Joan Cior- 
das No. 29  .

kör­
it lő

Veszek
í aranyat, ezüstöt, hr:.
háti sot. Herbst ékszer 

j áruház, Oradea. Bulev 
Regele Ferdinand 3.___

Eladó
teljesen uj utazó bő­
rönd, kertiszékek, hin­
taszék és különféle 
edénvek eladók Oradea 

I Str. -Vexundri Nr. 32. 
11. em. balra.

üxMs

Eladó
zongora, jégszekrény, 
diványteritő. Oradea, 
Str. Delavrancea No. 24

Eladó
egy szőlódaráló és mák 
daráló. Oradea. Slrada 
Pasteur 37. szám.

Két szoba,
előszoba, konyha, ka­
mara mellékhelyiség­
gel kiadó julius 1-re. 
Cim: Oradea, Sir. Con- 
sanzianfi 25. szám.

REGÉNYEK
Ezek azok a könyvek, amelyeket szívesen ol­
vas minden asszony, leány és a regény hősei­
vel együtt éli át életüket, boldogságukat es 

bánatukat.

1. Aldrich: És lámpást adott kezembe
az Ur ........................................ ..... >

2. Aldrich: Száll a fehér madár . .
3. „ Családi kör .....
4. „ Ella kisasszony ....
6. Lyttkens: Ne várjatok vacsorára

(Egy orvosnő regénye) 
v. Boltomé: Orvosok
10. Mayrie G.: Urihölgy állást keres
11. J. B. Priestley: Jóbarátok . . ,
12. Mitchell: Etíujta a szél ...»

Kapható könyvoszlályunknáL

. 99 let
, (>6 lei
, 66
. 66 «

. 66 „
, 115
. 66 „
6 198
. 264

SZOMBAT, JUNTUS 11.
Bucure§ti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradó*j 

reggeli hangverseny, háztartási orvosi tanácsok. | 
13 Időjelzés, időjárás, kulturális hirek, sport, viz-, 
állásjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése, i 
Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonle­
ni ezek. 14.15 Ilirek, időjárásjelentés, rádióhiradó. 
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hirek. 16.45 Előadás. 
17.20 Időszaki anyagok. 19.15 Katonazene. 19.oŰ 
Felolvasás. 20.10 Calmusky Loo áriaestje. 20.3a 
Hires énekesek lemezei. 21 Üzenet. 21.15 Szóra­
koztató zene. 22.30 Hirek. 22.45 Vendéglői zene.; 
23.45—24 Hirek.

Budapest I. 7.45 Torna. UtánaGramofon, , 
8 20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 cs 11.45 Felolvasás, f 
12.10 Vizjelzöszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.0a' 
A rádió szalonzenekara. 14.30 Lemezek. 17.15 Me­
sék. 18 Előadás néprajzi hanglemezekekl. 18.35' 
Postai rádiótanács. 18.50 Magyar nóták. _ 19.o»j 
„Védekezzünk a gáztámadás ellen". 20.30 Kétzon- 
gorás jazz. 21 Két vidám játék. 22 Hirek. 22.30: 
Hangversenyzenekar. 23 Időjárásjelentés. ^24 Hi-1 
rek német és olasz nyelven. 24.10 Jazz. 1.05 Hirek

Háromszobás
fürdőszobás utcai 'a.kás 
augusztus 1-re kiadó. 
Oradea, Parcul Alba- 
lulia 2. szám.

Augusztus 1-ére
Olosigban 2 szobás 
lakást keres pontos fi­
zető gyermektelen há­
zaspár. Cim a kiadóban

Utcai
outorozott sz ári k'adó. 
Oradea. Ni colae J iga-
utca 11. szám.

2 szobás
előszobát lak'.'- az'-n- 
nalra kiadó. Oradea, 
Str. Bar: éri 5. szám. 
(Colomé Pogány.)______

Két
szoba, konyha, kamra 
kiadó a Katalin-telepi 
templom mellett. Ora­
dea, Prá,ga-u. Villany 
van. 

Három- és kétszobás
fürdőszobás lakások 
augusztus 1-re kiadók. 
Érdeklődni: Oradea, Ol- 
tenia-u- 2. szám.

Kétszobás
utcailakás kiadó aug.- 
ra. Vasredőny eladó. 
Dr Bozsodi, Oradea, 
Pável-utca 17._________
3 vagy 2 szobás lakás 
complett kiadó azonnal 
Oradea, Str. Principele 
Mihai 6.

Egy
és kétszobás lakás ki­
adó. Cim: Oradea, Str. 
Codrilor 11. szám.

PMm$ÍU
Rózsák,

mindennap ír:ssen vág­
va, eladók. Oradea, Str. 
Nogáll 9. szám.

Malmi hengerek
rovátkolását vállalom 
jutányos árban. Ková­
csi k, Oradea, Str. Vasi­
le Conta 25. Telefon: 
26-22. szám.

Szűz Mária kép
(Ralfael) 1.30—1 rru 
nagyságban, aranyozott 
rámában eladó. Orade-aj 
Delavrencea-u. 24.______

PUHA LLMOT 
állandóan vesz a Szent 
László-nyomda r. t* 
Oradea, Str. Regele Ca« 
rol IL No. 5,

Mtudmmán

Felsőruha
varrónőt keresek azon­
nal r a. Oradea, Slrada 
I. Ciordas 38.

Házvezetőnőnek
menne idősebb asszony 
vidékre. Burik I.-néj 
Oradea, Str. Ciorogariu 
11. szám. (Házmester-

Hosszú
éveken át kipróbált hűi 
ségü házmesterpár ál­
lást keres. Cim: Strada1 
Doina 18. Kiss András.

Kertimunkához
értő középkorú hetes 
azonnal felvétetik. Ora­
dea, Bulv. Bucure^tilol 
3. szám._______

Fiatal
mindenes leány -felvé­
tetik. Oradea, Rima« 
nóczy-u. 2._________ i

Cukorkaüzletbe 
románul jól beszélő ki­
szolgálóleány és egy, 
kifutóleány felvétetik« 
Petrovici cukorkagyár, 
Oradea, Str. Alexandrí 
28. szám.

Üüiie Epi scopes ti be érvé- 
saves feedv«**ményes kád- és 
4ükdrMíirdőies(yek kiadó* 

hivat m2 ónk Pan kaphatók.

.
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LEGÚJABB
zium kérdésit. ítéletre még nem került sor, mert 
a törvényszék bizonyos kiegészítéseket rendelt 
el a tárgyalás anyagában.

Paceili bibomeif államtitkár
köszönő távirata Itóiiiáöói
Budapestről jelentik: S-««.

gr.
"Tní“r“‘,ve»=sí.en Mkbm öröm- 

„„ tóS gondelok VI.». .« elmúlt lén,=.
budapesti eucharisztikus kongresszusra esNekuh

valamint az ünnep előkészítésében oly buzgón 
j r észtvett munkatársaidnak hálás Bznvvel kivá-

nom Istentől, hogy a Szűzanya és..Sz™t ,Ist fL 
király közbenjárására az áhítatos ünnepek után 

! a magyarok ősi tisztelete az örvendetes esemé- i nyelt fényében uj ragyogással tündököljön. A - 
1 írás: Paceili.

A némP, kormány tiliakotlk és etó»«é««K kivin er(yes német 
* ' állampolgárok bánlaimazasa miatt

Berlinből jelentik: Csütörtök este 18 óra 
50 perckor egy cseh csendőrségi repu ogep 
újabb határsértést követett el. A repülőgép 
előbb a cseh határtól mintegy 8 10 kilométe ­
re lévő Königswalde felett jelent meg majd 
Baerenstein. Hammer, Unterwiesen ha es 
Oberwiesenthal német helységek felett latiak. 
A repülőgép mintegy öt percig keringett ne­
met terület felett. .

Londonból jelentik: A News Citroméi -
berlini jelentése szerint a német, kormány

rendkívül komoly tiltakozást intéz Prágához^ 
legújabb incidensek miatt. A helyzet különösen 
súlyos azért, mert a bántalmazott szeme ye< 
nemet birodalom alattvalói. A bántalmazik 
fegyveres és egyenruhás cseh katonák voltak. 
Vcseh katonák elkobozták a német zászlókat 

a Hitler arcképével díszített érmeket es azo­
kat illetlen tréfák kíséretében megtépáztak. A 
tiltakozás - ezúttal első ízben - etegteteit kö­
vetel Németország számara a bűnösök meg­
büntetése és bocsánatkérés alakjában.

Anglia kéliiám
m «’’’ft!

|||||

A spanvol polgárháború me^szUntolése. - ^meforsság hevo- 
« spanyv v ^ ^ angoUírancia-oiasz együttesbe

Párizsból jelentik: Londoni jelentés szerint 
Anglia két irányban folytat erőfeszítéseket a bú­
ké biztosítása érdekében. Egyrészt komoly Kí­
sérletet tesznek a spanyol polgárháború m fc*5 
tetésére, másrészt szeretné bevonni ^metorsza­
got abba a közeledési politikába, amely ,i , a „ • 
olasz egyezménnyel és a francia-o asz 
sokkal indult meg és azzal a gondolatba, to»^ 
kozik, hogy mihelyst a nemet-cseh h;i n 
meenvugtatóan elrendeződnek, tárgyi m os a 
német kormánnyal. Párizsban ezt a tervet, n.vá­
mosán még nem terjesztették elő. de Francba- 
ország kész támogatna minden myna k zdemé 
nvezést, amely a békét szolgaija. A .
azonban kételkednek abban, hogy e.kjWePtem 
akció Spanyolországban a mostani körülménye

között sikerrel járhatna. Az angol tery Spanyol- 
országot illetően lényegében azt jelenti hogy 
Fran ciaorazág és 01 aszország a kérdéiben An&i1 a 
döntő bíráskodásának vetné alá magát. Francia- 
ország részére ez nehéz dolog lenne, mert O osz- 
0rszá""al való viszonyával és kényes belpolitika, 
kérdésekkel füee össze. Ami a Németországgal 
való tárgyalásokat illeti, Anglia és Franciaország 
együttműködése diplomáciai és katonai téren s - 
hasem nyugodott olyan szilárd alapokon mim 
ma ami világosan kitűnt a csehszlovákiai v m
sás során felvetődött kérdésekkel kapcsolatban.
Londoni hírek szerint. — de főként ehenzé . 
rölc állítása szerint — az angol kormány ta^ja 
között nézeteltérések merültek fel a Németor­
szághoz való közeledés kérdésében.

HM femreeS bíboros iimeg- 
priHés meglátogatta a beteg 
" Maítáth G. Károly iräpetöt

Budapestről jelentik: II1 o n d lengyel bíbo­
ros hercegprímás csütörtökön este meglátogatta 
a már két év óta betegen Budapesten tartóz- 
kod5 Mail áth G. Károly püspököt. A két 
főpap találkozása rendkívül szívélyes volt. Illond 
csütörtökön Szombathelyre utazott, ahol felszen­
teli a szaléziánusok uj templomát.

Csehszlovákia tényleges állam­
hatalomként elismeri a sjiauso! 

nemzeti kormányt
Burgosból jelentik: A nemzeti spanyol kor­

mány prágai képviselője és a cseli külügymi­
nisztérium között jegyzékváltás folyt le, mely­
nek értelmében Csehszlovákia de facto elismeri 
a spanyol nemzeti kormányt és a két ország 
kölcsönösen biztosítja egymás diplomáciai kép­
viselőjének az összes diplomáciai jogokat.

Ii aleiasdlretts szandzsák 
pariiméitól bei 40 töröli mellett 
csal 18 EülsneEietiségi isi pi­

sili lehel
Damaszkuszitól jelentik: A szandzsák francia 

bizottságának kiküldötte közölte a mohamedán, 
keresztény és örmény pártok képviselőivel, hogy 
Franciaország és Törökország között létrejött a 
megállapodás, amely szerint a jövőben a szand­
zsák parlamentjének negyven mandátumát a tö­
rököknek kell »fenntartani. A többi pártoknak te­
hát csak tizennyolc mandátum jut. Felszólította 
a pártvezéreket, hogy pártjukkal ezt a megálla­
podást fogadtassák el, mert különben Törökor­
szág katonailag megszállja a szandzsákot A 
pártvezetőknek péntek estig kell választ adnio . 
A sziriai kabinet tagjai minisztertanácsra ültek 
össze hogy a kérdésben tanácskozzanak.

Lei.

8*1® ifim lüvlpiu
» J © A * r !

Timisoara. Saját tud. Még annakidején, mi­
dőn egyes telekkönyvi hatóságok a timisoarai 
piarista, oradeai premontrei s a simleul silvaniei 
iskolákat az állam nevére írták át, — eljárás 
indult a timisoarai római katolikus egyház­
megyéhez tartozó több egyházközség tanintézeté­
nek áttelekkönyvezése iránt is. Az átírást a te­
lekkönyvi hatóságok végbe is vitték azzal a 
megokolással, hogy a telekkönyvben ..iskola- 
alap" szerepel tulajdonosként, annak pedig nincs 
jagiszemélyisége. Értesülésünk szerint rl imis 
megyében nem kevesebb, mint 30 hasonló eset­
ben indult telekkönyvi eljárás, ilyen a jimboleai 
római katolikus németnyelvű gimnázium, vala­
mint a detai és racosi iskolák is. — A 
jimboliai gimnáziumba legutóbb 1 milliós in- 
.vesztálás történt, úgyhogy a tanintézet és telke

ma 4—5 milliót ér s hasonlóképp tobbmilhó 
értékű a detai s recasi iskola is, úgyhogy csak 
a három felvetett példa esetében nem kevesebb, 
mint 10 12 milliós egyházi vagyon kerülne ki­
sajátításra. Az érdekelt egyházi hatóságok mmt 
a tulajdonos iskolaalapok kezelői az attelck- 
könyvezések ellen a törvényszéknél jogorvoslást 
kerestek. Az áttelekkönyvezések ugyanis a kon­
kordátumnak abba a rendelkezésébe ütköznek, 
mely a római atolikus egyház egyes szervezetei­
nek a jogi személyiségét világosan elismeri, s 
Így az általuk létesített iskolaalapok nem tekint­
hetők usy. mint jogiszemélyiség nélküli intéz- 
rnémnek. A nagyérdelcességü jogvita eldöntése 
hosszas tanulmányozást tesz szükségessé. Emiatt 
a törvényszéknél még csak most vették tárgya­

lás alá az egyes ügyek körül a jimboliai gimna-

Lelkiipitoiiatos 
klipek:

Csávossv Elemér S. J örökigazsá- 
gok. Teljesen kidolgozott lelki- 
tryakortatos beszédek 3, 5, 8 na­
pos lelkigyakorlatok anyagával.
Ara kartonkótésben . • •. • •

Csávossy Elmér S. J. A nagy Király 
nyomdokain. A Szent Ignác-féle 
lelkigyakorlatok második heté­
nek anyaga az Ur Jézus életéből 
kínszenvedéséig terjedő idő mes- 
téri feldolgozásával. Ára karton-
kötésben.................... • • . .
Csávossy Elemér S. J.: Kereszt es 
feltámadás. Az Ur kinezenvedese, 
megdicsőülése, mennybemenetele 
stb anyagának remek feldolgo­
zása Szent Ignác lelkigyakorla- 
tos felépítése szerint. Ara karton-
kötésben .....................................

Btazovich Jákó O. S. B.: A csend 
mélységeiből. Költői szárnyalása, 
mélyen szántó, remek, eredeti 
Gondolatokban gazdag lelkigya- 
korlatos elmélyedések. Ara karton
kötésben.............................. • • , lua'

Schmiedt Béla dr.: Lelket az eletbel 
Lebilincselően érdekes, modern 
példákban feldolgozott lelkigya- 
korlátos példák. Kartonkötésben 115.

235.- Lei

325.

- Lel

Lei-

Kaphatók könyvosztályunknál.

Készült n Szent László-nyomda Rt. körforgagépe»
Oradea. St». Regele Carol IL No. a.
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